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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre.................... 4 „
Negyed évre . .
Külföldre egész évre 
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkint egyszer:
vasárnap.

SZEKELHDYARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVABHELYVÁRME6YE HIVATALOS LAPJA, AZ ÜDVABHELYVÁBIEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖBIEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magántef* 
detések Qcm.-könt G fillér-, többszöri tte 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivata

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Egyesült erővel.
(T.) A történelem lapjaira elmúlt évezre­

dek eseményeinek megrögzítéséből látjuk, hogy 
valahol egy államszervezet bomlásnak indult, a 
társadalmi élet korhadásba ment át, az osztály- 
gyűlölet játszotta a mag erjesztő elemei között 
a fő szerepet, sőt sok esetben ez volt a romlás 
és pusztulás egyedüli okozója. A hatalmas római 
világbirodalomnak, a mely egy világot velell 
uralma alá, ez ásta alá létét és lappangó mérge 
azóta is számos virágzó állami létet semmisített 
meg, alattomos erővel támadván meg gyökereit, 
hogy annak nyomában az egész törzs elpusztul­
jon. Elmondhatjuk tehát, hogy ha valamely tár­
sadalmat az Isten büntetni akar, azt az osztály- 
harcz nyomorúságaival veri meg.

A jelen perczben úgy látszik, mintha ma- ! 
gyár társadalmunk e veszély előtt állana. A méreg 
még nem hatolt be teljesen a szervezetbe; 
még nem sikerült a vér egészséges keringését 
meggátolnia: de az inficiálás szomorú szimptomái 
már mutatkoznak. A veszedelem küszöbön van, 
legfőbb ideje tehát, hogy ellene védekezzünk.

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életünk 
konszolidálódásának munkája alig harmincz éve 
tart. A kiegyezés az az időpont, a melytől az 
ifjú Magyarország megszületését számítani szok­
tuk. Egy halálos zsibbadtságból ébredt ekkor ez 
a nemzet. Erői felszabadultak, a halálos csen­
det, mely az országot közel húsz esztendőn át 
betöltötte, a munka vidám zsibaja váltotta fel. 
Azóta dolgozunk, egy ifjú izmos óriás minden 
erejével. Az elért eredményekkel pedig, a melyekre 
e rövid idő alatt eljutottunk, meglehetünk elé­
gedve. A dermedi, visszamaradt országból kulim- 
állammá lettünk, ipari, művészetet, kereskedést 
teremtettünk a semmiből.

De a munka még koránt sincs befejezve. 
Sokat teltünk, de még többet, sokkal többet kell 
cselekednünk, hogy a nagy czéU: Magyarország­
nak, mint minden tekintetben méltó verseny­
társnak beillesztéséi a nyugat nagy kulturállamai 
sorába, elérhessük.

Nem az erőn szétforgácsolására, hanem az 
összes erőforrások egyesítésére van tehát nekünk 
szükségünk és pedig nekünk ezerszer inkább, 
mint bármely más népnek. Nem csupán azért, 
mert nekünk több a tenni valónk, hanem azért 
is, mert közöttünk amúgy is elég a széthúzó 
törekvés

Társadalmunk nagy baja s talán a legfon­
tosabb, hogy annak osztályai nem olvadlak még 
kellőleg össze.

Régi panasz, hogy árisztokrácziánk nem 
veszi ki a nemzeti munkából kellőleg részét. E 
téren az állapotok újabban tagadhatatlanul ja­
vulnak. A politikai és művészeti életben számos 
fényes név viselője jutott fényes szerephez, 
amelyet nemcsak történeti nevének és vagyo­
nának, hanem eszének, szorgalmának köszönhet.

De ha a nemzeti munka más ágait tekint­
jük, még mindig szomorú tünetekkel találkozunk 
ez irányban. Az ipar, a kereskedelemre nézve 
az a roppant anyagi és erkölcsi tőke, mely 
árisztokrácziánk kezében van, ma is el van 
veszve. Szemben a külföld példáival, hol a leg­
nagyobb nevek viselői sem restelik virágzó 
ipari- és kereskedelmi vállalatokat létesíteni és 
ez állal beállanak a produktiv nemzeti munka 
munkásai közé, nálunk ma is fehér holló számba 
megy az oly főur, aki hasonló vállalkozásba 
bocsátkozik. Még mindig szégyennek tartják a 
polgári munkát s gőggel fordulnak el attól, aki­
nek élelczélját ez képezi, s zömük kizárólag a 
lóversenyben és hasonló más élvezetekben ta­
lálja gyönyörűségét.

Ennek kell megváltoznia. A nagy műben 
mindnyájunknak össze kell fogni, a nagy munká­
ban egyesülni. Csak igy vihetjük törekvéseinket 
diadalra, s foglalhatjuk el a nyugati kulturálla- 
mok sorában azt a helyet, amely bennünket 
megillet- Egyesült erővel előre!

Világnapló.
Vezeti: Halié Sámuel.

Van Magyarországon egy egyesület, a melyről bát­
ran elmondhatjuk, hogy annál üdvösebb ezélra még em­
berek nem szövetkeztek, mint a minő magasztos hiva­
tást tűzött ki czélul ez. A Fehérkereszt-lolenezház egye­
sületről van ugyanis szó, melynek védöasszonya Stefánia 
királyi herczegasszony midőn férjhez ment gr. Lónyay 
Elemérhez, lemondott a többek között erről az állásáról 
is. A Fehérkereszt-egyesület azután védőül Klotild fö- 
herczegnőt, József föherczeg nejét kérte fel. A legma- 
gyarabb királyi herezegné el is fogadta a tisztséget 
mint a lelenczház védőasszonya ezen a héten látogatta 
meg legelőször az intézetet. Társadalmi eseményekről 
lévén a szó, mint nagyfontosságu dologról meg kell 
emlékeznünk krónikánkban Beöthy Ákos könyvéről is. 
Nagy irodalmi esemény ez, mely tisztelettel és örömmel 
kell eltöltsön minden literatus magyart. A kiváló politi­
kus és államférfin ugyanis: „A magyar államiság fejlő­
dése és küzdelmei“ czimen egy hatalmas alkotmánytör­
téneti munkát irt, mely csak a napokban hagyta el a 
sajtót. Fényes világossága ez a mü a magyar szellem 
birodalmának, mely áthatja a nemzet egész leik ül étét s 
úgy ítéletét tisztítja, mint meggyőződését irányítja. Ezen 
a héten került nyilvánosságra az is, hogy a budapesti 
nemzeti színház már a jövő tavasszal uj lakóhelyet kap. 
Az uj színházat a mostani helyén szándékozik felépíteni 
a miniszterelnök s annak építésére a belügyi költség- 
vetés terhére 3 millió koronát irányoztak elő. Egy másik 
nagyszabású építkezés, melynek terve szintén e héten 
került nyilvánosságra, a földmivelési miniszter gazdasági 
múzeuma lesz. Az L89G. évi országos millenáris ki­
állítás alkalmával ideiglenesen épült történelmi csarnokot 
építik fel a mezőgazdasági muzeum részére s ezzel is­
mét olyan monumentális emlékhez jut a fővá-os, mely­
nek párját a külföldön sem találhatjuk sehokem. A mi­
lyen örvendetes események ezek, annyira bántó, hogy 
ne mondjuk szégyenletes az a kegyeletenség, melyet 
szabadságharczunk egyik legkimagaslóbb alakjának em­
lékével elkövettünk. Deczember 10-én múlt ugyanis fél­
száz esztendeje, hogy Bem apó Aieppóban kilehelte lel­
két. Az igaz, hogy olyan messze van a sírja, hogy 
koszorút nem küldhettünk reá, de talán egy emlékünne­
pélyt valahol az országban, különösen az erdélyi ré­
szekben mégis csak lehetett volna rendezni. Hát ez bi­
zony olyan eseménye a hétnek, a mi nem történt meg, 
de a minek meg kellett volna történni. Közeledvén az 
év vége, a törvényhozás a karácson! szünetek előtt 
hozzálátott, hogy elintézze azokat a törvényj avasla lókat, 
a melyek szükségesek arra, hogy az állami gépezet for­
gása fennakadást ne szenvedjen a jövő esztendő elején, 
a mig a végleges intézkedések törvényerőre emelked­
nek Elintézték a beruházások törvényjavaslatát, a mely 
azért volt sürgős, hogy a kormány idejében megtehesse 
az előkészületeket a tavaszi munkálatokra. Végeztek a 
horvát pénzügyi egyezmény provizórikus meghosszabbí­
tásával s végül az indemnity javaslattal is. A karácson! 
vakáeziót a honatyák deczember 20-ika körül kezdik 
meg s a vakáczió egész január 14-ig fog tartani. A 
hideg idő daczára képviselői beszámolók is voltak a 
héten. Kubik Béla a mezőcsáti kerület képviselője és 
Sturman György a mezőkeresztes! honatya számoltak 
be. — Kinevezték az uj brassói főispánt is : Gróf Lá­
zár István kolozsvári alispánt, Nagy-Küküllővármegyébe 
pedig B él dy László országgyűlési képviselőt nevezte 
ki a király. - Krüger a búr köztársasági elnök foly­
tatja európai körútját s a mint tapasztalhatta, a népek 
rokonszenve mindenütt a szabadsághősök pártján áll. 
Ám a népek rokonszenvével a transváli elnök és hős 
népe nem sokat érhet el; mert a kormányok mindenütt 
a legridegebben zárkóztak el az elől, hogy a délafrikai 
kérdésbe beleavatkozzanak. A hatalmas Angliával nem 
akar kikötni senki, épen úgy vannak a népek, mint 51 
évvel ezelőtt velünk szemben voltak. Rokonszenvük 
nyilvánításánál mást nem tehetnek. Az államfők közül 
csupán Loubet, a franczia köztársaság elnöke és Vilma, 
a hollandusok szép fiatal királynéja fogadta Krügert 
személyesen. A burok ezalatt harczolnak utolsó csepp 
vérig s a győzelem még igen sok pénzébe és vérébe 
kerül az angoloknak. — A kínai háború szünetel s a 
békealkudozások folynak. A Pekingben székelő diplomá- 
cziai testület értekezletet tartott s abban egyeztek meg, 
hogy mindenekelőtt azt vizsgálják meg, hogy vájjon a 
kínai meghatalmazottak meghatalmazása valódi-e és 
csakugyan Kvangszu császártól való-e. Hát ez elég kü­
lönös. — Meg kell még emlékeznünk arról a botrányról 
is, mely újabban Francziaországot foglalkoztatja. Egy 
Melunban állomásozó hadnagy ugyanis csupán polgári 
házasságot kötött s az egyházi áldást mellőzte. Tiszt- 
társai e miatt boykottálták. A franczia hadügyminiszter 
azután az összes tiszteket más ezredekhez helyezte bün­
tetésből szét. A franczia liberálisok és klerikálisok az 
eseten annyira hajbakaplak, hogy az affér alighanem a 
hadügyminiszter lemondását vonja maga után.

Jótékony nőegyesületünk jubileuma 
és tea-estélye.

E hónap 8-án ünnepe volt székely anyavárosunk 
társadalmának. Az emberi szivjóság, a társadalmi együtt­
érzés, együvé tartozás legszebb intézményének jubileu­
mát ünnepeltük.

Délelőtt 10 órakor az ev. ref. kollégium díszes 
tornacsarnokában diszüléssel vette kezdetét az ünnepély. 
Kónya Sándor első zenekara művészi nyitánya után 
Damokos Andorné, az egyesület érdemes elnöke, követ­
kező tartalmas, lendületesen előadott megnyitó beszédei 
mondotta el:

Tisztelt Közgyűlés! Azon életczélok közölt, me­
lyeknek betöltésére mindannyian törekszünk, társadalmi 
helyzeténél, természetes hivatását ál fogva igen kevés 
az, a mi a nőnek jutott. Szerepünk nem az élet nyílt 
színpadán játszódik le, hanem a családi tűzhelynél. 
Tetteinket nem a heves küzdelmek, hanem a zajtalan, 
békés, szűk körben való munkálkodás jellemzik. Jutal­

munk nem győzelmi riadó, hanem a szenvedők hála­
imája. De legyen bár azon tér, melyen működni hivatva 
vagyunk, szőkébb határok közé szorítva, még sem lehet 
eredményében, hatásában múlandó az, mi a nemesebb 
érzelmek örök törvényein alapszik. Az élet hajóján nem 
csupán az erős kormány az, mely a biztos rév felé ve­
zet, hanem a gyönge delej tűnek megmagyarázhatatlan 
erők által vonzott, de mindig biztos útmutatása is. Nem 
tudjuk talán minden esetben tetteinket az ész hideg 
számításaival indokolni, de a szívben rejlő ismeretlen 
erők mindig megmutatják az utat, melyet követnünk 
kell. Huszonöt éve annak, hogy jótékony nőegyletünk 
nemesen érezni tudó szivek útmutatása és kezdeménye­
zése folytán megalakult. Huszonöt év óta folytatja csen 
dps r vjtálán munkásságát, melynek teljesítésénél nem 
várja sem a nagy tömeg elismerését, sem a külső ha­
tásokat, hanem megelégszik csupán azzal a jóleső ön­
tudattal, mely a jótettnek legértékesebb jutalma. Hány 
szenvedőnek enyhített nyomorán, hány könnyet törült 
le, hány karácson esten varázsolta át a tél dermesztő j 
fagyát a családi tűzhely enyhet adó melegévé s hány ! 
alamizsnáért kinyújtott remegő kéz kulcsolódott imára 
össze, ki tudná elmondani ? ! Egy részük már elköltözött 
oda, hol megszűnik minden földi kin, a hajdan didergő 
gyermek már rég levetette a könyörületességnek kis ru­
háit, de azért érezzük mindannyian, hogy feladatunk 
még teljesítve nincsen s hogy azoknak a magasztos ér­
zelmeknek, melyek 25 év előtt megkezdették a szeretet 
nevében murikájokat, csak fejlesztése lehet a jövőben 
is czélunk. Erre kell törekednünk, ezért kell — ha szük­
séges — áldozatot is hoznunk. Mert Krisztusi tanítás 
az : szeretni felebarátainkat mint önmagunkat. És ezzel 
mai közgyűlésünket, mely nemcsak a jótékonyságnak, de 
a kegyeletnek is ünnepe, ezennel megnyitom s üdvö­
zölve a megjelent tagokat és vendégeket és ezek között 
különösen a székclykcreszturi testvér-egylet küldöttségét, 
azon őszinte óhajtásomnak adok kifejezést: legyen ez­
után! működésünk is elődeinkhez méltó és egyletünkre 
áldás thozó !

A zajos tapssal és éljenzéssel fogadott elnöki meg­
nyitó elhangzása után Morascher Hugó zenetanár veze­
tésével a vegyeskar felemelő és szívhez szóló Hymnusa 
következett. Az egylet 25 éves történetét Szabó Árpád 
egyesületi titkár kitünően construált, nagy fáradtsággal 
és utánjárással összegyűjtött történeti adatokkal rajzolta 
meg, Az igen érdekes és becses dolgozatot szóról-szóra 
közöljük:

Mélyen tisztelt közgyűlés 1
Nagyérdemű közönség!

Választmányunk megbízása folytán nekem jutott 
a szerencse, hogy ez ünnepélyes órában, egyesületünk 
negyedszázados fennállásának örömünnepén történelmi 
visszapillantást nyújtsak az egyesület 25 évi működé­
séről. A mennyire megtisztelő e megbízatás, ép oly 
nehéz a feladat, melyre vállalkoztam. Mert hiszen ón 
hallomásból is csak pár év óta, közvetlenül pedig csak 
pár hónap óla ismerem egyesületünk életét s igy is­
mertetésemben tisztán csak a száraz jegyzőkönyvi ada­
tokra támaszkodhatott!, holott hála a Gondviselésnek, 
még igen sokan vannak az egyesület tagjai között 
olyanok, kik 25 évvel ezelőtt ott voltak az egyesület 
bölcsőjénél s azóta éber figyelemmel, szülői gondosko­
dással kisérve annak minden lépését, Hálámnál sokkal 
hivebben tudnának e szivükhöz nőtt intézmény életéről 
beszélni. Épen azért, ha a kép, melyet a legszebb kor­
ban levő egyesület arczképéről rajzolni képes leszek, 
fogyatékos lesz és nem lesz teljesen élelhü, azt ne az 
akarat hiányának, hanem a fentemlitett körülménynek ; 
tulajdonítsák.

Az alakulás történetét, minthogy azt a Zayzon 
Ferencz, Kovács Antal és dr Nagy Sámuel szerkesz­
tésében 1878-ban megjelent Évkönyv részletesen tár­
gyalja s a tagok többségének hálás emlékezetében is 
bizonyára sokkal élénkebb sziliben áll ezen társadalmi 
életünkre oly fontos és hatásában oly üdvös esemény 
emléke, semhogy ily rövid idő alatt feledésbe mehetett 
volna; ez alkalommal csak főbb vonásaiban kívánom 
vázolni.

1874. őszén a város és vidék hölgyeinek egy lel­
kes kis csapata a humanismus nagy és magasztos esz­
méjétől áthatva s a haladó kor igényét felfogva, egy 
jótékony nőegylet alapításának eszméjét pendítette meg, 
hogy az egyesülésben rejlő erővel annál sikeresebben 
teljesíthessek a társadalom állal a nőkre rótt kötelessé­
gek lcgnemcsbikét, a jótékonyság gyakorlását. Az eszme 
Udvarhely város és vidék minden szépért és jóért lel­
kesedni tudó és áldozatkész hölgyközönségének szivében 
visszhangra talált, elismerésre méltó buzgalma, fárad­
hatatlan kitartása és tevékenysége állal diadalra jutott 
s az elvetett mag rövid idő alatt virágzó intézménynyé, 
gyümölcsöző fává fejlődött.

A legelső értekezlet 1874. október 17-én özv. 
Lakatos Jánosné elnöklete alatt a szervező bizottságot 
alakította meg, a második értekezleten 1874. nov. 2-án 
a szervező bizottság az egylet czélját. a harmadikon 
1874. nov. 15-én az alapszabályokat állapította meg, 
melyeket Ugrón Láz árué, ideiglenes elnök és Zayzon 
Ferenczné, ideiglenes jegyző aláírásával 1874. dccz. 
10-én terjesztették fel megerősítés végett az illetékes 
felsőbb hatósághoz. A nagymélt. belügyminisztérium 
1874. decz. 31-én 53092. sz. alatt az alapszabályokat 
megerősítvén, 1875. február 14-cn megtartották az 
alakuló közgyűlést.

1875 február 14-én volt tehát egyesületünk szü­
letésnapja. Azóta 25 év telt el s a szülök, kik a kedves 
gyermek bölcsőjét az első napon a bizonytalan sors 
tudatában aggódva, de mégis az édes anyai szív szép 
jövőt sejtő reményével állták körül, most, midőn az 
annyi gonddal, szeretettel ápolgatott kisded 25 éves 
életerős iljuvá fejlődött, a híven teljesitett kötelesség 
boldogító érzésével hálaadó örömünnepre gyűltek össze. 
De a mai nap nemcsak az első alapilóknak és az egye­
sület tagjainak, hanem a nagyközönségnek is öröm­
ünnepe, mert hiszen azon intézmény, melynek ma 
negyedszázados fennállását ünnepeljük, épen a nagy- 
közönségnek, a társadalomnak érdekeit szolgálja.

Mert habár a szegényügy felkarolása s más társa­
dalmi bajok orvoslása, minthogy minden bűnnek és er­
kölcsi sülyedésnek forrása épen a nyomor és szükölkö- 
dés szokott lenni, az állam feladata volna, a mint ezt 
Dánia, Svédország, Oroszország és Anglia története bi­
zonyítja, de hol az állami élet még nem jutott cl a 
fejlődés azon fokára, hogy mindezekről maga gondos­
kodhassál., olt a gyámol nélküli aggkornak, a segély 
nélkül hagyott beteg embernek, az árván maradt ártat­
lan gyermeknek csak a társadalom van hivatva a szen­
vedésekben vigasztalást és segítséget nyújtani.

A társadalom c nemes hivatásának betöltésére, a 
sajgó sebek gyógyítására, csüggedők vigasztalására, a 
nyomorultak fölsegélésére, az árvák keserű könnyeinek 
felszárilására melyre csupán a nők finom gyöngédsége, 
aprólékos figyelme képes alakult jótékony nőegyesü­
letünk is.

Mily magasztos és szép feladat ez, melyre egye­
sületünk vállalkozott s melyet 25 év alatt oly szép si­
kerrel teljesitelt; megérdemli, hogy ez ünnepélyes órá­
ban a negyedszázados múlt kedves emlékeit lelkűnkben 
felidézve, az öröm és hálaadás tüzének fényénél te­
kintsünk és lássunk be a jövőbe. Mert e napon együtt 
a múlt és jövő, remény s emlékezet! És mi a jelenkor 
gyermekei, itt állunk a múlt s jövő közölt s fülünkbe 
cseng a szózat, a mely nemzedék nem bccsflS meg a 
múltat, nem érdemli meg a jövőt. Emlékezzüidí azért 
hálás kegyelettel a múltról s ebben az elődök érdemei­
ről s aztán szóljunk a jövőről s ebben az utódok köte­
lességeiről.

A 25 év alatt egyesületünk mindig hiven és sike­
resen teljesítette nemcsak az alapszabályokban körülírt 
feladatát, a szorosabb értelemben vett jótékonyság gya­
korlását, hanem mint a jegyzőkönyvi adatok tanúsítják, 
vallási és nemzetiségi külömbség nélkül felkarolva min­
den társadalmi támogatást igénylő ügyet, városunkban 
a közmivelődésnek és haladásnak egyik leghathatósabb 
eszköze vala. A lelkesedéssel kezdett és a nemes czél 
felé kitartó munkakedvvel folytatott ut folytonos hala­
dást, fokozott fejlődést mutat, fényes bizonyságot téve 
arról, hogy ez egyesületben a vezetők bölcsesége, a 
tisztviselők buzgósága és kötelességtudása s a nagy- 
közönség áldozatkészsége és jóindulatú támogatása soha 
sem hiányzott.

Ezen idő alatt az egyesület ügyeit 3 elnök, 8 al- 
elnök, 6 titkár, 4 pénztáros, 6 ellenőr, 2 női jegyző és 
2 rendező-elnök intézte.

Elnökök voltak: 1. Ugrón Lazámé 1875. febr. 
14-től 1884. május 11-ig, ki mint az egyesület első el­
nöke bámulatraméltó bölcseséggel győzte le a megala­
kulás és kezdet sokféle nehézségeit s nemcsak szeren­
csés kézzel jelölte ki a működési irányt, melyet azóta 
az egyesület hiven betartott, hanem nemes példaadásával 
az egyesület tagjainak szivében a lelkesedés alkotó 
lángját felgyújtván, 10 évi elnöksége alatt nem remélt 
eredményeket volt képes felmutatni. Áldásos működé­
sének emlékét az 1884-iki közgyűlés 26. jkv. sz. hatá­
rozatában foglalt legmélyebb elismerés és az 1889 ik 
évi közgyűlés 9. sz. határozata örökíti meg, mely ér­
demeinek elismeréséül tiszteletbeli elnökké választotta.

2. Az egyesület 2-ik elnöke, fájdalom, már csak 
néhai boldog emlékű dr Török Albertné volt, ki 1884. 
május 11-től 1889. febr. 28-án bekövetkezett haláláig 
volt az egyesület ügybuzgó elnöke, fenkölt szellemű 
vezére. Emlékét az 1889. febr. 28-án tartott választ­
mányi ülés 2. sz. határozata őrzi, midőn megható sza­
vakkal fejezvén ki a nagy fájdalmat, a pótolhatatlan 
veszteséget, melylyel a Gondviselés az ő halálában az 
egyesületet sújtotta, kimondja, hogy érdemeit jegyző­
könyvében örökíti meg, hálás kegyelete jeléül ravata­
lára koszorút helyez, temetésén testületileg jelenik meg. 
Emléke legyen áldott, szelleme vezéreljen továbbra is!

3. A szépen kezdett s kitartóan folytatott munkát 
mint elnök 1889. április 28-tól 1900. május 6-ig özv. 
Török Pálné folytatta, kinek vonzó egyénisége, páratlan 
ügybuzgalma és czéltudatos vezetése folytán egyesüle­
tünk a fejlődés oly magas fokára jutott, hogy az ő elnök­
ségének idejét méltán nevezhette el érdemes elődöm, 
Bőd Károly múlt évi titkári jelentésében az egyesület 
virágzás! korszakának. Érdemei elismeréséül az 1900. 
május 6-án tartott közgyűlés 5. sz. határozatával tisz­
teletbeli elnökké választotta s felkérte, hogy az egyesü­
letnek ezután is legyen buzgó pártfogója, támogatója. 
Azonkívül pedig elhatározta, hogy az egyesület vagyo­
nából 4000 koronát özv. Török Pálné alapítvány czimen 
külön választva kezeltet s annak évi kamatait az ö 
véleményének meghallgatásával fogja szegény árva 
leányok neveltetési költségeinek fedezésére fordítani.

Alelnökök voltak : 1. Özv. Lakatos Jánosné 1875. 
febr. 14-töl 1880. nov. 7-ig, midőn a városból való tá­
vozása miatt volt kénytelen megválni attól az egyesü­
lettől, melynek megalapításában, mint a _ szervező bi­
zottság elnöke az egyesület czéljának kitűzése s az 
alapszabályok megalkotása által oly tevékeny részt vett 
Emlékét 1880. nov. 7-én tartott választmányi ülés 21. 
sz. határozata őrzi, szives Istenhozzádot mondva a tá­
vozó alelnöknek, az egyesület első megalapítói legbuz- 
góbbjának, tagjai leglevékenyebbjénck, sikert és áldást 
kívánva ezutáni munkásságára fis. 2. Konez Laj^sné 
1875. február 14-töl 1884. május 11-ig, mikor a köz­
gyűlés 23. sz. határozatával hálás elismerését fejezte ki 
buzgó fáradozásaiért. 3. Dr Török Albertné 1881. ápr. 
19-től 1884. május 11-ig, mikor a közgyűlés bizalma 
elnökké választotta. 4. Özv. Szabó Mártonná 1884. má­
jus 11-től 1894. április 15-ig, azóta tiszteletbeli alelnök 
Aolt haláláig. 5. Özv. Kis Ferenczné 1884. május 11-től 
1894. ápr. 15-ig, azóta tb. alelnök. 6. Sándor Mózesnc 
1894. április 15-től 1897. május 9-ig, azóta tb alelnök. 
7. László Domokosné 1894. április 15-töl 1900 május 
6-ig, azóta tb. alelnök. 8. Steinburg Ottóné 1897 május 
9. óta moslanig. A buzgó alelnökök érdemeit nemcsak 
a jegyzőkönyv adatai, de a tagok hálás emlékezete is 
hiven őrzi.

III. Titkárok voltak : Sebes! Ákos 1875—187b — 1 
év. Dr Nagy Sámuel 1876-1878. — 2 év. Váró Fa-
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rencz 1878—1882 --- 4 év. Lankú Albert 1882—1887 

5 év. Soó Gáspár 1887—1892 == 5 év és végül 
Boti Károly 1892—1900. = 8 év. Mindannyian nemes 
ambieziúval, kitartó munkával végezték a feladatot, me­
lyet az ügykezelés lerén az egyesület rájuk bízott s 
buzgó fáradozásaikért mindannyian jegyzőkönyvi köszö­
netben részesültek. Boti Károlyt pedig, mint a ki leg­
tovább, nyolez évig viselle c . fontos és sokoldalú 
körültekintést igénylő állást, az 1900. évi közgyűlés tisz­
teletbeli titkárrá s mint ilyent örökös választmányi taggá 
választotta, hogy több évi tapasztalatait és ügybuzgö- 
ságát egyesületünk javára továbbra is érvényesíthesse.

IV. Pénztárosok voltak: 1. Ozv. Köröndi Múzesné 
1875—1882. oki. 1-ig. 2. Szakács Mózesné 1882—1884. 
3. Dr Szabadi Ferenczné 1884—1888. 4. Félegyházi 
Antal 1888 nov. 18-tól mostariig. Kik hogy mekkora 
ügybuzgósággal végezték oly sok idol és fáradtságot 
igénylő tisztjükéi, a puszta szónál sokkal ékesebben bi­
zonyítják azok a számadások, melyek az ő hivatali 
éveik idején az egyesület működését mutatják. A kö- 
telességleljesités boldogító érzése jutalmazza buzgó fá­
radozásaikat !

V. Ellenőrök voltak : 1. Tolvaj Zsigmondné 1875— 
1878. 2. Szakács Mózesné 1878—1882 3. Diemár Ká- 
rolyné 1882—I8f4. 4. Hlatky Miklósné 1884—1888 
5. Jánosi Miliályné 1888—1891. 0. Zakariás Józsefné 
1891—1900.

VI. Női jegyzők voltak : Zayzon Ferenczné 1875— 
1891. Kassai Endréné 1891 — 1900. .

VII. Rendező elnökök: Simon Clyuláné 1891— 
1897. Ugrón Istvánná 1897—1900.

Mindannyian a nemes ügyhöz méltó buzgósággal, 
igaz lelkesedéssel végezvén feladataikat, méltán kiérde­
melték nemcsak az egyesület, de a társadalom hálás 
elismerését is.

Íme a buzgóbbbnál buzgóbb tisztviselők hosszú 
névsora, kik a 25 év alatt egyenként és összesen időt 
és fáradságot nem kímélve, mindent elkövet lek az egye­
sület ügyeinek felvirágoztatására.

Fény nevükre, áldáséletükre, a kik pedig már nem 
élnek, legyen áldott emlékezetük 1

Ezeken a vezetőkön kívül a közmunkásoknak, az 
időtöltések buzgó rendezőinek, a fillérestélyeken közre­
működőknek is hosszú névsora van jegyzőkönyveinkben 
megörökítve, kik anyagi és erkölcsi támogatásukkal az 
egyesület vállalatainak sikerét biztosították. Nem soro­
lom fel neveiket, érdemeik nem szorulnak az én halvány 
méltatásomra, hiszen mint a költő mondja:

„A nemes virtus Maga Önmagának 
Bérc, jutalma“.

A lagok száma az első évben 284, most 246. Az 
apadás onnan van, hogy az iparosok az időközben 
megalakult Iparos önképző- és betegsegélyzö-egylet tag­
jaivá lévén, egyesületünkből kiléptek.

Egyesületünk működése első sorban szorosabb ér­
telemben vett feladatának teljesítésére, a helybeli elha­
gyatott és munkaképtelen beteges szegények segélyezé­
sül c, az árvák ügyének felkarolására irányult. Évenként 
átlag 50- CÖ szegény közölt 200—250 forint pénz­
segélyt osztott ki, kiket azonfelül nemes szivek adomá­
nyából még ruházattal is segélyezett.

Pártfogása és gondozása alá vett egy árva, elha­
gyatottgyermeket, a Valéria-gyermekkertet, melyet anyja, 
nemes székely anyavárosunk nem bírván dajkáiul, kö- 
nyörüleles szivek gondjaira bizott. A nőegyesület özv. 
Lakatos Jánosné, Zayzon Ferenczné, Köröndi Mózesné 
es Madarász Veronika indítványára 1877-ben elhatá­
rozta, hogy -tehetségéhez képest ezéljául tűzi ki oda 
halni, munkálni, miszerint a kezdeményezett Mária Va- 
léria-kisdedúvó-intézet minél előbb létrejöjjön“. 1878- 
ban pedig, midőn a kisdedóvó hosszas vajúdás és küz­
delem után megnyílt, l'gron Lázárne, Szabó Mártonná, 
Kabos Károlyné, Koncz Lajosné, Héjjá Endréné és 1 
Lakatos Jánosné indítványára kimondotta a közgyűlés, 
hogy ..minden az egyesület által rendezendő estély, 
mulatság, közvacsora, vagy teuestély tiszta jövedelmének 
lelerészét a Mária \ aléria-gyermekkert javára engedi 
át". Ezen határozat alapján 1884-ig, mikor azt megvál­
toztatták, egyesületünk a Valéria-gyermekkert alaptőkéje 
gyarapításához 700 irt rendszeres segélylyel járult, 
.azóta már csak közvetett segélyt nyújtott, a mennyi­
ben évenként 10 szegény gyermek tandiját fizette, mi 
60 Írtba került és nehány évben karácsonlát állított fel, 
ruházattal látva el szegény, árva gyermekeket. (Lásd Bőd 
Károly: stb.) „A helybeli kisdeduvo történetének rövid 
ismertetése". Megjelent a Székely-Ldvarhely 1897.évi 6. 
számában).

Anyagi erejéhez mérten mindig hozzájárult a tár­
sadalom néma, de sajgó sebeinek gyógyításához is, 
szolgálván ezzel vallási s nemzetiségi különbség nélkül 
a humanismus és közművelődés érdekeit nemcsak szé­
kely anyavárosunkban és vidékén, hanem az egész ma­
gyar hazában is.

1875-ben tagjává lett az országos kisdedúvó-in- 
tézetygk évi 6 írt tagsági dij fizetési kötelezettséggel. 
187tj-han a budapesti Deák Ferencz-szoborra 60 irtot, 
a török sebesülteknek 20 Irtot, tépést és kötszereket, 
a magyarországi árvízkárosultaknak 75 li'lot. 18<7-ben 
a székely mivelüdési és közgazdasági egyesületnek 43 
fit 86 krt, a török sebesülteknek szintén 43 írt 36 krt. 
1878-ban a boszniai sebesülteknek 150 Irtot. 1879-ben 
a szegedi árvízkárosultaknak 129 fit 24 krt. 1880-ban 
a vereskereszl-cgylelnek 20 írt 19 kr. A helybeli refor­
mátus egyháznak leányiskolája és orgonaalapja javára 92 
Irtot 1880-ban Linkének 100 Irtot. Zeneszek segélyezé­
sére 50 Irtot. Ib8b-Laii alföldi vizkárósultaknak 50 frlot. 
1889-ben helybeli tüzkárosullaknak 100 frlot. 1892-ben 
.-ófalvi egeiteknek 15 Irtot. Felvidéki Ínségeseknek 10 
frlot. 1893-ban veszprémi iüzkárosultaknak 15 frlot. 
1896-ban helybeli milleniumi szoborra 10 irtot. 1897- 
ben segesvári Pelöli szoborra 18 friot, koszorút. 1898- 
ban Erzsébet királyné budapesti szobrára 50 irtot, 
a helybeli vármegyeház számára megfestendő arczképére 
100 Irtot adományozott. 1895. óta pedig szegény és 
árva leányok nevelteté-sé-nek költségeire évenként 200— 250 
frtot forditott.

De nemcsak az anyagiak lirén teljesítette egye­
sületünk társadalmi feladatai, hanem a műsoros fillér- 
eslelyek utján szellemi élvezetet is nyújtván városunk 
közönségének, arra törekedett, hogy ne csak szegényeket 
é-s : rvákat segélyező, hanem énképző és közművelődési 
így let is legyen. Meri vájjon van-e a mi társadalmunk­
nak a nőegyleten kívül itiás tényezője, mely a szét­
húzó elemeket nemcsak a jólé*konyságban, hanem a 
házias, jókedvű együlles időtöltésben is — a pártos, 
fe.eki zeles korlátok mellőzésével — oly sikeresen össze­
szel: i tani bírná 71... Így lesz az eszközből czél, a 
ezéll.ól eszköz, a segélyegyletiül kulturegylet.

E ezéll akarta szolgálni egyesületünk akkor is, 
mikor 1888-ban 300 filial kölcsönkönyvlárt állított, 
melynek kezeléséi előbb Soó Gáspár, később Solymossy 
Entire tanár urak vollak szívesek a nemes czél érdeké-
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ben ingyen elvállalni. Minthogy azonban a könyviár 
fentarlása, főkép a helyiség hiánya miatt nehéz volt s 
időközben úgy az iparos, mint az értelmi osztály külön 
olvasókört alapítván, nélkülözhetövé is vált; 1890-ben 
alapitó tagsági dij fejében a helybeli iparos önképző- 
és betegsegélyző-egyletnek ajándékoztatott.

Íme főbb vonásaiban az irány, az út, melyen 
egyesületünk 25 év alatt lankadatlan buzgósággal,- ki­
tartással haladott nemes czélja felé s melyen a vezetők 
bölesesége, a tisztviselők iigybuzgósága, az egyleti ta­
gok jóindulatú támogatása s a közönség áldozatkészsége 
folytán bámulatraméltó eredményeket volt képes fel­
mutatni.

Állításomat a fényes sikert és bámulatraméltó 
eredményt illetőleg a puszta szónál sokkal szebben és 
hivebben igazolja ezen táblázat, mely a 25 évi bevéte­
lek és kiadások számadatait foglalja magában először 
évenként, aztán a 3 elnök elnöksége idejében s végül 
a 25 év eredményét összegezve.

Bár érdemes és érdekes volna e számadatokat a 
maga egészében felolvasni, de tekintve az idő előre­
haladottságát, nem akarom a mélyen tisztelt közgyűlés 
figyelmét fárasztani s azért csak a főbb adatokat fogom 
ismertetni, melyek egyúttal a fokozatos fejlődést, is 
bizonyítják.

Az első 10 év alatt rendezett 128 fillérestély 1185 
fit 46 krl, 28 mulatság 2257 frt 66 krt jövedelmezett, 
összes bevétel volt 6236 frt 28 kr. Helybeli szegények 1 
segélyezésére kiadatott 2043 frt 46 kr, az óvoda ja­
vára 579 frt 19 kr, másnemű segélyezésre 519 frt 15 
kr, mely segélyezések összege 3121 frt 80 kr, az alap­
tőke 8013 frt 4 krra emelkedett. A fokozatos emelke­
dést mulatja az, hogy a inig az 1875-ben rendezett 11 
fillérestély jövedelme csak 32 frt 48 kr, addig az 1884- 
ben rendezett 20 fillérestély 196 frt 73 kr volt.

A Török Álberlné elnöksége alatt 74 fillérestélyböl 
bejött 788 frt 16 kr, 20 mulatságból 1303 frt 41 kr, 
összes bevétel volt S805 frt 64 kr.

Helybeli szegények segélyezésére 1 iadatolt 1271 
frt 33 kr, szegény tanulók segélyezésére 176 frt 30 kr, 
óvodának 151 frt 22 kr, másnemű segélyezésre 636 
frt 50 kr, összes segélyezés 2586 frt 56 kr, alaptőke 
381 frt 66 ltrra emelkedett. Fillérestélyek jövedelme 
legkevesebb volt 1887-ben 140 frt 46 kr, legtöbb volt 
1885-ben 199 frt 16 kr.

Török Pálné 10 évi elnöksége alatt (a 11-iketmint 
26-ik évet nem számítom, mert az a második negyed­
század történetéhez tartozik) 162 fillérestélyböl 2231 
frt 17 kr, 12 mulatságból 2143 frt 9 kr volt a jövede­
lem, összes bevétel 8430 frt 48 kr. Helybeli szegények­
nek kiadatott 2487 frt 69 kr, szegény tanulók nevelte­
tési költségeire és ruházatára 1751 frt 22 kr. Óvodának 
karáecsonfára 48 fit 29 ki', egyéb segélyezés 224 frt 
24 kr, összes segélyezés 4441 frt 44 kr. Fillérestélyek 
jövedelme mikor legkevesebb volt 1892-ben 145 frt 12 
kr, mikor legtöbb volt 1898-ban 274 frt 31 kr. Alap­
tőke a 10 év alatt i414 frt 88 krra emelkedvén, 3583 
frt 22 krral szaporodott.

Az egész 25 év alatl összesen rendezeti 364 fil- 
léreslély 4204 frt 09 krt, 70 mulatság 5704 frt 16 krt 
jövedelmezett. Összes bevétel volt 17,472 frt 39 kr.

Helybeli szegényeknek kiadatott 5802 frt 49 kr. 
Szegény tanulók ruházására és tanítási költségeinek 
fedezésére 19-7 Irt 52 kr. Óvoda segélyezésére 778 frt 
70 kr. Egyéb segélyezésekre 1379 frt 89 kr. Összes 
segélyezés 10119 frt 90 kr. Alaptőke 7414 frt 60 kr.

Íme a nevezetesebb számadatok, melyek minden 
szónál szebben, ékesebben bizonyítják, hogy a nöegylet 
jelszava, a jótékonyság nem volt puszta szó, üres czim, 
inert egyesületünk habár szűk körben, szerényen s azon 
Krisztusi szavak értelmében: „ne tudja a te jobb ke­
zed, a mi jót tesz a te balkezed", majdnem észrevét­
lenül, de mindig önzetlenül teljesítette nemes feladatát.

A szép siker kivívásában a nöegylet lelkes veze­
tőin s buzgó tagjain kívül nagy érdeme van Udvarhely 
város és vidéke müveit közönségének is, mely egyesü­
letünket jóindulatú pártfogásába fogadva, anyagi és er­
kölcsi támogatásával a munka sikerét biztositolla.

Hálás köszönettel, őszinte elismeréssel adózik 
egyesületünk a helybeli lapok, a „Székely Udvaihely" 
és „Udvarhelyi Híradó“ szerkesztőségeinek is azon ön­
zetlen és áldozatkész szolgálatkészségért, melylyel nem­
csak az egyesület hivatalos közleményeit voltak szívesek 1 
— mindig díjtalanul — a közönség tudomására hozni, 
hanem az egyesület jótékony és közhasznú működését 
méltatva s a sikeres működés érdekében felvetett esz­
méket felszínen tartva, a közönség érdeklődésének fel­
keltése által megbecsülhetetlen szolgálatokat leltek egye­
sületünknek.

Hála és köszönet illeti végre a város és vármegye 
halóságait is, hogy a rendelkezése alatt álló eszközöket 
s főkép a gyűlések és mulatságok tartására szükséges 
helyiségeket mindenkor szives készséggel engedte át a 
nöegylet czéljaira.

Ilyen volt, mélyen tiszlelt közgyűlés a székelyud­
varhelyi jótékony nőegyesület képe 1900. május hó 
6 án, midőn az uj negyedszázad küszöbén a vezetés 
egy uj tisztikar s választmány kezébe jutott. Az uj 
tisztikar s választmány élén dr Damokos Andorné elnök, 
Steinburg Ót Ióné és dr Mezei Ödönné alelnökiekkel, 
kiket az egylet tagjainak közbizalma, őszinle ragaszko­
dása és szeretote egyhangú lelkesedéssel emelt e dí­
szes állásra, a múlt dicsőségéből bátorságot és erői, 
kitartást és lelkesedést merítve, szép reménynyel fogott 
a nehéz, de gyönyörűséges munkához s azóta az érde- 
mes elődök által kijelölt utón haladva, már is szép 
eredményeket képes felmutdlni.

Most azonban csak az elmúlt negyedszázad tör­
ténetével is kapcsolatos azon körülményt kívánom fel­
említeni, hogy választmányunk az egyesülőinek 1880 
óta oly sokszor hangoztatott s a jegyzőkönyvekben 
többször is kifejezisrc juttatott óhaját a változott viszo­
nyoknak már sok tekintetben meg nem felelő alapsza­
bályok módosítása tárgyában, valósította meg akkor, 
midőn Steinburg Ottóné, alelnök elnöklete melleit Bőd 
Károly, Dcmény Ferenczné, Fejes Áronné, Félegyházi 
Antal és Szabó Árpád tagokból alkotott bizottság által 
az alapszabályokat a 25 éves mull tapasztalata alapján 
a jelenlegi viszonyokhoz képest czélszerüen átalakítva 
s a szükséges stilaris jár vitásokkal együtt pontonként 
átdolgoztatva, folyó évi nov. 11-én tarlóit rendkívüli 
közgyűlés 20. sz. határozata alapján megerősítés végeit 
felterjesztette a nagymélt. belügyminisztériumhoz.

A mai jubiláns ünnepély rendezésével pedig, mi­
dőn nyilvánosan elszámolt a nagyközönségtől 25 év 
alatt nyert fillérek felhasználásáról, alkalmat akart adni 
a nagyközönségnek, hogy az egyesület czélludalos és 
sikeres működését megismerve, meggyőződhessék arról,
1* fy egyesületünk méltó a további pártfogásra is. S 
v óban a mai korban, midőn az eszmények kultusza 
n yon aláhanyalloll s az anyagias világnézet folyton 
1; ed, de fökép a meddig a szegényügy megoldására 
r: cApúlő ko7Őtt a fotorrr-

kocsi, a koldulási és kintornázási engedélyek szerepel­
nek. addig ezen humánus egyesület fennállására és mű­
ködésére elengedhetetlenül szükség van.

Hadd legyen azért e népes ünnep, e díszes közön­
ség megjelenése biztos záloga annak, hogy egyesületünk 
a nagyközönségnek továbbra is közös kincse marad s 
a kik 25 évvel ezelőtt az alakulás idején s azóta min­
dig dicséretrcméltó buzgósággal vettek és vesznek részt 
az egyesület áldásos működésének helyes és czélludalos 
irányításában, azoknak őszinte rokonszenvére, igaz rész­
vétére jövőre is számíthatunk.

És most azon őszinte óhajtással fejezem be váz­
latos ismertetésemet, hogy adjon Isten ezután is uny- 
nyi buzgalmat a cselekvésben s annyi eredményt a 
munkában, mint eddig s akkor egyesületünk nemcsak 
élni, de nemes hivatásához mérten virágozni is fog.

A Gondviselés tartsa meg és öregbítse egyesüle­
tünket mostani erejében, épségében és tevékenységé­
ben, az egyesület tagjait pedig, kiknek nemes keblében 
másokat boldogilni törekvő, hazát s nemzetet hőn sze­
rető szív dobog, éltesse Isten sokáig!!.. .

Az előadóit történetet közbe-közbe élénk éljen­
zésekkel kísérte a nagy és diszes közönség. Ezután 
Nagy László ev. ref. énekvezér igen sikerült vezetése 
mellett a műkedvelőkből ez alkalomra szervezett vegyes­
kar énekelt, művészies összhanggal. Majd özv. Ugrón 
Lázárné és özv. Török Pálné tiszteletbeli elnököknek 
Bőd Károly tb. titkár az egyesület nevében egy-egy 
gyönyörű, kék és piros plüsehbe kötött diszokmányt 
nyújtott át a következő szép beszéd kíséretében :

Nagyérdemű Közönség! Mélyen Tisztelt Elnök­
asszonyok ! A kik az árvák könnyeit letörlik, avagy fel­
szántják, az özvegyeket gyámolitják, a szegényeket föl- 
segélik, a fájó sziveket vigasztalják és a sajgó sebekre 
gyógyító balzsamot hintenek: azok Isten országát építik 
a földön ! A mélyen tisztelt elnökasszonyok pedig ezt 
cselekedték !... Ézeíött 25 évvel egy kis mentő sajka 
tűnt föl a helybeli társadalmi élet felületén, melynek 
méltóságtok voltak eszélyes, okos és tapintatos kormá­
nyosai ; iránytűje a humanismus, az emberszeretet, a 
hit) az igaz vallásos érzés felekezeti, sőt nemzetiségi 
különbség nélkül; horgonya az igaz ügy diadalában ve­
tett szilárd meggyőződés, a jó reménység; végső czélja 
pedig a nyomor enyhítése, a szenvedők boldogilása és 
ez által Isten országának terjesztése. íme! ily czélból 
és ezzel a fölszereléssel oldották el és indították útra 
25 év előtt azt a kis mentő csolnakot, melynek neve: 
„Székelyudvarhelyi jótékony nőegyesület“ s mely azóta 
vészszel, viharral küzdve, látva derűt és borul egyaránt: 
Noé bárkájaként lebeg, reng, halad a révpart felé, fenn 
lobogó fehér zászlóján ezen jelszavakkal: „szeretet, 
béke és egyetértés“ ! Mélyen tisztelt elnökasszonyok! 
Az egyesület tagjainak nevében és megbízásából a 25 
éves fennállás mai örömünnepén igaz lelkesedéssel és 
őszinte, halás szívvel köszönjük meg azt az önzetlen 
és lankadatlan buzgóságot, melyet egyik, mint az egye­
sület első elnöke 10 éven át tanúsított s mely által a 
szervezés, megalakulás és kezdet nehézségeit legyőzte; 
a másik 11 évi elnöksége alatt a fölvirágzást eszközölte. 
Legyenek meggyőződve aííelől, hogy az osztatlan szere­
tet éa nagyrabecsülés nem fog elmúlni soha ; a szegé­
nyek, özvegyek és az árvák örömkönnyei és hálaimái

Elszállnak az Égbe, áldási esdve drága élőtökre ! 
Midőn tehát a kegyeletes és hálás visszaemlékezés e 
szép napjának maradandó jeléül íme átadjuk ezt az 
üdvözletei: egyszersmint őszinte szívvel óhajtjuk, hogy 
a keresztényi és honleányi kötelesség hiv teljesítésének 
boldogító tudatát nemes keblükben hordozva, még so­
káig öljenek!

Erre ismét a műkedvelők kedves harmóniával elő­
adott éneke következett szűnni nem akaró tapsokkal 
s kovácsv Albert dr, egyleti tag indítványozta, hogy a 
jubileum emlékére Évkönyvet adjon ki az egyesület. 
Ismét Morascher zenetanár állott az ifjúsági vegyeskar 
élere s zenekari kísérettel gyönyörű előadásban hang­
zott el a Szózat, melyet állva hallgatott meg a közön­
ség és hatalmas lapsokkal jutalmazott. Végül dr Do­
mokos Andorne elnök következő lendületes szavakkal 
zárta be az ünnepélyes díszközgyűlést:

fisztelt Közgyűlés! Most, midőn jótékony nő- 
egyletünk történetének első fejezete véget ért s midőn 
inai ünnepélyünkkel annak záró-kövét letettük, enged­
jek meg azon őszinte kérést, hogy a kezdetét veendő
ujabbi működési időszak alatt is legyen az egylet ügyei- 
ben állandó érdeklődésük, jóakaratu szives támogatásuk 
azon biztosíték, melyen a nőegylet jövője felépül. En­
nek reményében újólag is megköszönve a szives érdek­
lődést mai díszközgyűlésünket ezennel bezárom.

Kónya Sándor zenekarinak gyújtó indulója mel­
leit igen lelkes hangulatban, a nap szép emlékével el­
telten oszlott szét a közönség, hogy a nagyszabású tea- 
estélyre készüljön.

* *

Este 7 órakor már igen szép közönség gyűlt ösz- 
sze a vármegyeház dísztermébe. Nvolcz óra felé pedig 
telve vollak a szebbnél-szebben diszitelt asztalok ülő- 
helyei. Körülöttük szorgoskodtak a gondos háziasszo­
nyok és leányok. Valóban barátságosabb, kedélyesebb 
mu.atságot el sem lehet képzelni, mint a mi nöegyle- 
Umk tea-estélyei. A mit szem és száj kívánhat, mindaz 
\ aiázsszerütn ott vau a valódi magyar vendégszere­
tetről tanúskodó köigyek jóvoltából.

Az ízletes, pompás vacsorák után vidám lánezra 
perdült az ifjúság s közel volt a reggel, mikor pihenőre 
léit. Az estélyen résztvetl hölgyek névsorát — érkezési 
sorrend szerint — ide iktatjuk:

Asszonyok: Daróczi Jánosné, Steinburg Ottóné, 
özv. Török Pálné, özv. Kis Ferenczné, Pál Sándorné, 
Kovács Polixéna, Félegyházi Anlalné, Lánszky Józsefné, 
Koncz Áiminné, Fejes Áronné, özv. Doros Györgyné, 
Hargita Nándorné, Gálffy Endréné, Becsek Aladárné, 
Nősz Guszlávné, özv. Zakariás Józsefné, Homolay La- 
josné, WolIné, Szakács Károlyné, Betegli Pálné, özv. 
Szakács Mózesné, Solymossy Lajosné, Pap Andrásné, 
Szőllősi Samuné, Gönczi Lajosné, László Domokosné, 
Székely Dénesné, Bariba Károlyné, Tamás Álberlné, 
Hlatky Miklósné, dr Lukácsffy Istvánné, Embery Árpádne, 
dr Nagy Samuné, Nagy Jánosné, Zskor Endréné, Jan 
kovicsné, Egyed Balázsné, Ehrenreiehné, dr Válentsik 
Ferenczné, Lázár Róza, Demeter Dénesné,?[Persian Já- 
nosné, Riemer Guszlávné, dr Damokosné, Simú Mályásné, 
Amberboyne, Szabó Andrásul , Rösslerné, Káduly Já­
nosné, Rápolti Domokosné, dr Kassainé, dr Mezey 
Ödönné, Csanádi Zaláimé, özv. Ugrón Lázárné, Szabó 
Istvánné, Dézsa Jakabné, özv. Ugrón Jánosné, Benedek 
Rózsiké, Ugrón Zollánné, Kabos Károlyné, Biró Istvánné, 
Biró Sándorné, Felszegi Istvánné.

Leányok: Daróczi Ilona, Darcezi Nina, Stemburg 
Pepi, Pál Juliska, Finla Lina, Paál Erzsi, Pa ál Ilka, Paál 
Ida, Félegyházi Mariska, Lánczky Emma, Szabó Hona, 
Lánczky Piroska, Doros Ilona, Mcdgyes Emma, Zaka­
riás Margit, Madarász Véri, Solymcssy Ágnes, Szőllősi 
írén. í észló Mariska. Pariba Maréit. Fnmész Mariska.
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Rápolti Jolán, Lukácsffy Mariska, Fischer Irén, Jakab 
Erzsi, Jakab Ilonka, Vargha Ida, Bialis Irma, Misz Mar­
git, Gál Mariska, Szilágyi Ilona, Biró Emilia, Harm Pepi, 
Mezey Ibolyka, Mezey Nelli, Mczey Annuska, Csanády 
Rózsiira, Fekete Irén, Ugrón Mária, Policzer Rezsin, 
Lányi Rózsika, Szabó Etelka, Varró Berta, Madarász 
Irén, Madarász Bea, Ehrenreich Sarolta.

’ Az estely anyagi eredményéről fényesen beszél a 
következő számolás, melyet az egyesület körébúi 
kaptunk:

Nyilvános számadás a helybeli jótékony nő- 
egyesület f. hó 8-án megtartott negyedszázados ünne­
pélye és az azzal kapcsolatosan rendezett szokásos 
teaestélyének bevétele és kiadásairól. Az egyesület mint 
mindig, úgy ez alkalommal is gyüjlőivcket bocsátott ki, 
ez által is biztosítani óhajtván az estély anyagi sikerét, 
melynek tiszta jövedelme szokta évről-évre jobbára fe­
dezni a szegény, árva leánygyermekek neveltetésére for­
dított összeget. 1. számú gyüjtöiven adakoztak : Boros Ká­
rolyné 6 K, Gyarinalhy Sándorné, özv. Soó Károlyné, Stork 
Sámuel, Bagossy Béláné, Valién József, Diemár Károly, 
Simú Mályásné 2—2 K, Teichner, Valdmann, Haber- 
stumpfné 4—4 K, dr Egyed Balázsné, Felszegi Dénes 
2—2 K, Simó Balázs 10 K, —------- 2 K, Lázár Kál­
mán, Harmath Jenő 3—3 K, Diemár Károly, Gergely 
Ferencz, Csanády Zalánné 2-2 K, Kovács Domokos 1 
lí, Hoffmann Sándorné 2 K, Ugrón Gáborné 6 K, Török Al- 
bertne 4 K, Gotthard Jánosnél K, Soó Rezső 5 K, Görgőim 
Károlyné, dr Kovács Mórné 2—2 K, Finkér Lászlóné 
3 K, Bolyay Gáspárné, Tassaly Józsefné, Tompa Ar- 
pádné, Szabó Dénesné, Krausz Ernőné 2—2 K, Dézsy 
Anlalné 1 K, Hann Károlyné, Mihály Jánosné, Jánosy 
Gyuláné 2—2 K, Szentes Árpád, Diószeghy Samu 1 — 1 
K, Szakács Károly 2 K, Ginzky Hermin, Farczádynó 
1 — 1 K, özv. Török Pálné 4 K, Varga Ida, Veigeiné, 
Nagy Lászlóné, Németh Álberlné 2—2 K, N. N. 1 ko­
ron. Összesen 119 korona. IvlarLúk: Nősz Gusztáváé, 
Szabó Ilonka, Bariba Margit. II. számú Íven : Fcrenczi 
Jánosné 1 K. Licht Gyuláné, Szabó Károlyné 2—2 K, 
Szabó Domokosné 1 K, Amberboyne, Maeskásy Iguáczué, 
Bodrogi Sándorné, Beszterczey, Gál Jánosné, özv. Sza- 
bady Ferenczné, Szabady Tivadarné, Ru belch, dr Ráez- 
kövy, dr Kovácsv Albert 2—2 K, özv. Válentsikné 1 K, 
llyés Vilma, özv. Balázsyné, Röszler Károlyné, Fernengel 
Gyula, Müller Johanna, Olasz Gyuláné, Búd Károlyné, 
Gergely Ferenczné, Márk Albert, Novak Károlyné, Pálffy 
Károlyné, Solymossy Jánosné, dr Imreh Domokos, Fló­
rián Bogdánná, dr Lengyel 2—2 K, Bedö Sándorné 5 
K, dr Damokos Andorné, dr Válentsik Ferenczné 10-10 
K, Fodor Boldizsár, Lánlzky Piroska. Demeter Dénesné 
2—2 K, Hollaky Arlhurné 10 K, Hlatky Miklósné 2 K, 
dr Nagy Samuné 4 K, dr Urbányi 10 K, Balássy Ignácz 
1 K, Simó János 2 K, Solymossy Endréné 1 K, Györi’y 
Titusz, Beszterczey Istvánné, özv. Pálffy l-ercnczné 
2—2 K, Bclegh Pálné 1 K, Srolt, Czifok István 2-2 
K. Szabó Árpád 3 K, Benedek Rózsika 2 K, özv. Bara­
bás Domokosné 40 fillér, összesen 142 K 40 fillér. Iv- 
turtúk : Dózsa Jakabné, Solymossy Ágnes. III. gyűjtő- 
íven : Mezey Ödönné 10 K, özv. Kis Ferenczné 2 K, 
Zimny Ferenczné 3 K, Riemer Guszlávné 2 K, Gyar- 
rnathy Ferenczné 3 K, Doros Györgyné 5 K, Sándor 
Dénesné, Barabás Andrásné, Cseliéiy Adolfné, Láng 
Berta, Sándor Mózesné, Tomcsáné, özv. Becsekné 2- 2 
K, özv. Tolvajné 1 K, Marátliné 2 IC, Fejes Áronné 4 
K, Bedö Ferencz, Biró Áronné, Orbán Félixné 2—2 K. 
Összesen51 korona. ívtartók: Mezey Ödönné és Válentsik 
Ferenczné. IV. gyüjtöiven: Embery Árpádné 2 K, Per­
sian Jánosné 5 K, Ilvés Miklós 6 K, dr Kassay Álberlné, 
Martinovich 2—2 K, N N., R. J., Flórián Gergelyné
1— 1 IC, Tamás Álberlné 2 K, Biró Sándorné 4 K, Já- 
nossv Péterné, Dózsa Jakabné, Mátéfy, Darvai Rezsői«»
2— 2 Ív, özv. br. Orbánné 1 K, Daróczi Jánosné, Ró­
bert Anlalné, Becsek Aladárné, Zondáné, Máté Eliz, 
Gyerkes Miliályné 2-2 Ív, Pálmayné, N. N. 1—1 K, 
Molnár Károlyné, Kovács Álberl 2—2 K, Nagy Jánosné, 
Kertész Albert 1—1 K, Pál Adolf, Pasehek Viktorné 
2—2 K, Szabó Gábor 1 K, Székelyegyleti takarékpénz­
tár 5 K, dr Knörr Ferenczné 1 K, Szabó Andrásné, 
Félegyházi Anlalné, Nősz Guszlávné 2 — 2 K, László 
Domokosné, dr Solymossy Lajosné 3—3 K, Nagy Irma
1 K, Steinburg Ottóné 4 K, Gondáné, Kassay Ákosné, 
Székely Dénesné 2-2 K, Biró Dénesné 1 K, gr. Lázár 
Ádámné 3 K, Bariba Gáborné 2 K, Nagy Lajosné 1 K, 
Szilágyiné, Pap Z. Endréné, Hargila Nándorné, Harmath 
Ödön, Pillch Lajos 2—2 K, Marálh, Slrohoffer Béla 1 — 1 
K, Szőllősi Samuné o K, Szőllősi Ödönné 4 K, Szabó 
Gáborné 2 K, Kovács Jánosné 3 K, Hűin Pálné, Fer­
nengel Frigvesné, Nerclils Lcóné, Ferencz! Gyuláné, 
Vánkyné 2—2 K, Kis Gáborné, Spalier Józsefné, Zárug 
Anlalné, Zsigmondné 1—1 K, Pap Andrásné, Deák La­
josné, Barabás Jenőné, Kabos Károlyné 2—2 K, Hor­
váth Károlyné 1 K, Fankovich Gyuláné, Benedek Béláné 
2—2 lí, Bodrogi Sándorné 1 K, Ehrenrcich Álberlné
3 lí, Nagy Gyárfás, Baranyai Gyuláné 2—2 [ K, Spicss 
Andorné 60 f, Huber Antal 40 f. Összesen 158 korona. 
Ivlartúk: Bariba Károlyné és Medgves Emma, V. sz. 
gyüjtöiven: Locz, Sigmond 1 — 1 lí, Virág Józsefné 4 
K, Madarász Irén, Szcnkovils János 2 — 2 K, Persian 
Janos 4 lí, Homolay Lajosné. dr Lukácsffyné, Stei ba Ödön 
2—2 lí, Csillag István 1 lí, Bagó Gyula, N. N. 2—2 
K, Rössler és Gábor, Papp Z. Endre, Farczády Károly 
4—4 K, Litrecken, Orbán, Weisz Gábor 1 — 1 K, Szabó 
Albert 4 lí, V. N. 2 lí, N. N. 1 lí, Soó Gáspár, Gö i- 
ezi Lajosné, Koncz Ármin 3—3 lí, Koncz Aurél 2 lí, 
Gyertyánlfy, Lázár Róza 1—1 K, Kovács Dénes 2 lí, 
Gotthard 1 lí, Ádám Albert 2 lí, Diószeghy 1 K, Hoff­
mann 2 lí, lí., Nagy, Szabó 1 — 1 K, Jung-Cseke Lajos
2 lí, Molnár Lajos 4 lí, Roediger Gyula 2 lí, Damokos
4 lí, Simó Mátyás 2 K, Demeter Károlyné 1 K, özv. 
Fehérváry Lajosné, Szakáls Károlyné, Szakáts Jánosné 
2—2 lí, Sámson Lajos 1 lí, Ugrón Istvánné, Papp Z. 
Józsefné 2—2 lí. Összesen 101 korona. Ívtarlók : Riemer 
Guszlávné és Papp Z. Endréné. Az öt ivén össze­
gyűlt e szerint 564 korona 40 fillér. Azonfelül élelne- 
müeket adakoztak: Dr Damokos Andorné 2 tortát, 
Lánlzky Sándorné 1 pulykát és 1 tortát, dr Válentsik 
Ferenczné 4 kenyeret, Demény Ferenczné 2 tál kolbászt 
és 1 tortái, Walter Vilmosné 1 Iái tésztát, Sípos An­
dorné 1 Iái irós tészlát, Rápolthi Domokosné 1 véka 
almát, Schuszter Istvánné 2 drb vekyit, László Andrásné 
4 liürlőskalács, Mezey Ödönné 6 kenyér, Ugrón Gás­
párné 1 pulyka, Szabó Istvánné 5 kenyér, Thury Ger­
gelyné 12 kürlőskalácsot és egy véka almát. — Az 
estélyen felülfizetlek : Sleinburg Otlóné 1 K, Török 
Pálné 3 lí, Rados Ignácz 2 K, özv. Kis Ferenczné, 
Szabó Kálmán 1—1 K, Lánlzky József 3 K, Gálffy 
Endre 2 K, Becsek Aladár 4 K, Dobay, Szakáts Károly, 
Páchek Viktor 1 — 1 K, Szakáts Mózesné 2 K, Szőllősi 
Samu 7 K, László Domokos, Székely Dénes, Gábor. 
Lukácsffy István 2—2 K, Kis Kálmán 1 K, Gyarmathy 
László hadnagy 3 K, Embery Árpád 2 K, dr Nagy Samu 
6 K, Lázár Kálmán, Stodula őrnagy 1—1 K, dr Urbá­
nyi ezredorvos 3 K, Meizner őrnagy 4 K, Hoffmann, 
Fry hpHrPfrv. Adler. Simó Balázs I—1 K, EhrenreiehJ

.
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dr Válentsik 7—7 K, Gábor Antal 1 K, Persian 3 K, 
dr Damokos 8 K, Siinó Mátyás, Ráduly, Dániel Károly, 
Papp Zakor, Farczády, Irásko 1--1 K, Flórián, dr Mezey 
2—2 K, dr Soú Rezső, Huber A. 1 — 1 K, Gyertyánffy, 
Csanády Z, 2—2 K, Hollaky Arthur 5 K Györffy 1 K, 
Fábián 10 K, Fás Gyula 1 K, Ugrón Lázárné 8 K, Ug­
rón Jánosné 1 K, Gál János 3 K, Storba Ödön 1 K, 
Fankovieh Gyula ii korona. Feliilfizetcs 135 korona, lle- 
lépti díjból begyült 226 korona 60 fillér. — Az aszta­
loknál bevetlek: Doros Iluska, Félegyliá y Mariska, 
Zakariás Margit, Piskoty Jolán, Lányi Rózsiira, Lúntzky 
Emma, Gál Mariska, Pál Juliska (négy asztalnál) 260 
korona 20 Iliiért. Finla Lina, Ehrenreich Sarolta 36 ko­
ronát. Szabó Farkasné, Daróczy Munka, Finkér Irén 49 
korona 32 fillért. Gondáné Sleinburg Irén 34 korona 
70 fillért. Czukrászatból: Szabady Tivadarné, Fejes 
Áruimé, Papi) Zakor Endréné, Solymossy Ágnes 97 ko­
rona 46 fillért. Pezsgőből: Nősz Gusztáváé, Madarász 
Bea, Varró Berta, László Mariska 198 koronát Jux-ba- 
zárból: Lukácsffy Istvánná, Steinburg Pepi 106 korona 
80 fillért. Szivarból: Gondáné, Bariba Margit, Szabó 
Ilonka 64 korona 42 fillért. Tea, konyak és fekete ká­
véból : László Domokosné. Madarász Irén 21 korona 40 
fillért. Borból és egy asztal után: Dózsa Jakabné, Po­
litzer Rezzin, Megyes Emma 152 korona 53 fillért. Vi­
rágból és megmaradt ételneműek slb. elárusitásából: 
74 korona 42 fillér. Bejött e szerint a kéregetéssel együtt 
2021 korona 25 fillér, azaz kétezerhuszonegy korona 
huszonöt Idler. A kiadásokat nem lehetett még teljes 
egészében összeállítani s Így a tiszta jövedelem is csalt 
következő alkalommal lesz konstatálható. Nem mulaszt­
hatom el azonban addig is, inig azt a választmány hi­
vatalból is megtenné, kifejezni az egyesület legmélyebb 
háláját és köszönetét dr Mezey Ödönné asszonynak, ki 
leirhatatianul szives, lekötelező modorával, lankadatlan 
buzgalmával lehetővé tette, hogy az elnöksége alatt 
rendezett negyedszázados ünnepély azon a színvonalon 
álljon, milyent a kicsiny eszközökkel bár, de a legma- 
gasztosabb czél érdekében működő humánus egyesület 
megkövetel. Köszönet illeti szives előzékenységéért az 
ev. ref. kollégiumot, a felső leányiskola igazgatóságát, 
Nagy László énekvezért, valamint minden egyes közre­
működőt. A székelvkereszturi teslvércgyesületet, kik élü­
kön elnökük özv. Ugrón Jánosné asszony Öméltóságá­
val. ünnepélyünkön megjelentek ; annak díszét, fényét 
emelték, emlékét elmulhatatlanabbá telték.

A teaestély sikeréről minden szónál világosabban 
beszélnek a fentebbi számok, busásan jutalmazva tö­
mérdek fáradozásáért e. r. elnök dr Válentsik Ferenczné 
asszonyt és azt a szépséges szép gárdát, mely egise 
alalt fáradt, munkálkodott. Doros né, e. jegyző.

Különfélék.

1

— Közigazgatási bizottságunk havi rendes ülését 
Hollaky Arthur főispán eliiöklesevvl mull szerdán tar­
tói la míg. Az egyes jelentéseket tudomásul vették s 
több községi és magán ügyel elintézlek.

Egyházi kinevezés. Mujláth Gusztáv grót erdé­
lyi püspök György Lázár helybeli s. lelkészt máréfalvi 
plébánossá nevezte ki. Midőn őszintén gratulálunk a 
megérdemlőit előléptetéshez, egyúttal csak sajnálhatjuk 
városunkból való távozását. Mert valóban Melchitedek 
rendje szerint való pap volt ó példás életlel, toleráns 
gondolkozással, tiszta becsületességgel. Egyházi kötel­
meit nlka pontossággal, vallásos áhítatra gerjesztő 
bensöséggel végezte, hitoktatói leendőiről pedig beszél­
jenek a felsőbb leányiskola s az iparos lanonczok elöl­
járóságai ; beszéljenek a leánynöveldei tanítványok, kik 
főpásztort illető szeretettel fonták körül a bucsuzás 
pillanatában s könnyek közt csókollak meg a finom 
tapintani, mégis fegyelmezni tudó, egyszerű káplánnak 
kezét. Önzéstelen baráti jóindulata ismerősei közt ál­
landó tisztele'el, meghitt 1 aráti körében pedig kedves 
emleket biztosit számára. Előléptetését kiérdemelte. 
Vajha elmondhatnék Maréfalváról is egykoron, hogy 
egy ily pap megnyerésére szintén érdemes vala ?!

— A székelyudvarhelyi ev. ref. kollégium »Ifjúsági 
Petőti-Ouképzi köre« ltiUO. decz. 16-án (vasárnap) 
Vörösmarty Mihály koszorús költőnk születésének 
100-dik évfordulója alkalmából a kollégium nagyter­
mében nyilvános diszülést tart, melyre az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja az elnökség Kezdete 
d. e. pontban háromnegyed 11 órakor. Műsor: 1. Szózat, 
énekli az „Ifjúsági Daloskor“. 2. Elnöki megnyitót mond 
Fejes Áron, lanár. 3. A százéves Vörösmarty, irta 
Ravasz Árpád, tanár; szavalja Jód ál Gábor Vili. o. 1. 
4 Részlet Vörösmarty »Zalán fuiásá«-ból szavalja 
Dávid Emanuel Vili. o. I. — Zalán futásához prológust 
mond Visky Károly VII. o. t. 5 Vörösmarlyról beszél 
Apálhy Árpád \ III. o. I. 6. Honvágy, orgonajáték zene- 
kisérettel, előadják : Lengyel József VII., Apálhy Zoltán 
VII, Sturm János Vili, Bedó Béla V. o. tanulók. 7. 
Vörösmarty: Jóslatát szavalja Soós Adolf Vili. o. (.8. 
Részlet Vörösmarty: Csongor és Tündéje V. felvoná­
sából: előadják: Lányi Iliire (Csongor) VII. o., Nagy 
András (Balga) Vili. o, Derzsi Domokos (Kalmár) VII. 
o.. Budi Denes (Fejedelem) VII. o. és Felszegi István 
(Tudós) V11. o. t. — E drámai költeményhez prológust 
mond Hegyi Jenő Vili. o. I 9. Vörösmarty : Vén czi- 
gnnyát szavalja Fosztó Dénes Vili. o. t." 10. Induló, 
előadja az »Ifjúsági Zenekar«.

— Gazdasági tudósítók A löldmivelésügyi mi­
niszter Sándor Gergely derzsi tuiilár. papot és Győri! 
István bomoródszlmártoni tanítót a bomoródi; Bobony 
Adolf kobátde meter falvi bi: tokost a keresztúri járás 
részére az állandó gazdasági tudósilói liszttel bízta meg.

- Gyermekszinházat rendez Iijiu 23-án a kath. 
leánynövelde, melyre jótékony czélzata, eddigi népszerű­
sége s a szülök és tanügybarátok érdekeltségénél fogva 
fölösleges közönségünk pártoló figyelmét e téren is kü­
lön felhívnunk. Jegyek lapunk kiadóhivatalalában már 
válthatók.

— A tea-estély rendezőbizottsága ma (vasárnap) 
délután pont 2 órakor Válents k Ferenczné, rendező 
elnök, és folytatólag a jólékony nőegyesület választ­
mánya Damokos Andorné elnök vezetése alatt ülést tart.

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét az egész 
országban előnyösen ismert Wein Károly és Társai 
késmárki szövőgyár hirdetésére. E hazai gyár készít­
ményei : szppességi vászon, damaszl-asztalnemű-, törül­
köző-, kávés teríték, zsebkendők slb. slb. nemcsak a 
belföldön, hanem a külföldön is nagy elterjedtségnek 
és kedvellségnek örvendenek.

— A kivándorlás ellen A belügyminiszternek 
106,499— 1900. sz. rendeletéi főispánunk 761—9C0. sz. 
megkeresésére vármegyénk alispánja a bárom főszolga­
bírónak és a polgármesternek másolatban megfelelő 
szigorú alka’mazás czéljából megküldölle. A miniszter 
rendeletéi egyik megelőző számunkban mi is közöltük 
volt. (20,424 - 900.)

— Halálozások. Gróf Lázár jenö megyesfalvi bir­
tokos, a lelkes magyar ipar-barát, kinek országos liirii 
míiaszlalos ipartelepe van Megyés falván, Maros-Torda- 
vávmegyében — e hó 10-én esle tiidögyuladásban, éle­
iének 55-ik évében elhunyt. A nemes grófban szár­
hegyi Lázár Ádám gróf, vármegyémé főjegyzője nagy 
bátyját veszhette el. — Gagji Pálffy Mihályné údúmosi 
Végli Julia e hó 11-én délután élele 40-ik évében, 
hosszas szenvedés után, övéinek szerető karjai között 
megszűnt élni.

Meghívó Az „Orökimádás“ temploma udvar­
helymegyei gyűjtő-bizottságának alapitó, pártoló és ren­
des tagjait a rúm. kath. főgymnasium dísztermében 
folyó hó 23-án d. o. 11 órakor tartandó rendes évi 
közgyűlésére’ van szerencsénk tisztelettel meghívni. 
Székely-Udvarhelyt, 1900. deczember hó. Hollaky 
Arthurné, elnök. Embery Árpád, titkár. Ezzel kapcso­
latban megjegyezzük, hogy jövő számunkban hozni fog­
juk a tisztikar, választmány és tagok teljes névsorát 
is, miért is a tagdíj hátralékok befizetését kérjük.

— Dtolso fillérestélyét e hó 17-én tartja a hely­
beli polgári önképzö-egylet. Buda Anna és Kun Karo­
lina szavalnak, Hetiás Gusztáv monologot ad elő, Jakab 
Miklós felolvas, Kővári Bertalan énekel. Az estélyt 
Ágotha Róza, Bretz Lujza és Hetiás Gusztáv rendezik. 
Karácson másodnapján 1 koronás belépési dijak mel 
lett koszorú-estélyt tart az egyesület. Három személyes 
család-jegy 2 zorona lesz. A legközelebbi fillérestélyt 
1901. január 7-én rendezik.

— „Mojzi“ napja Ez a „Mojzi“ Nagy Mózes gaz­
dasági cseléd nevét jelenti. Az ö napja pedig e hú 
9-én voh, a mikor Oroszhegy nagyközség dísztermé­
ben az egész falu apraja-nagyja tiszteletére s ünnep­
lésére összesereglett. Ekkor adta át Demeter Lőrincz 
dr, Udvarhely-járási főszolgabíró Darányi Ignáez (öld- 
mivelésügyi miniszter díszoklevelét 50 korona julalom- 
dij kíséretében Nagy Mózesnek, ki 29 évig Ilii, szor­
galmas és becsületes szolga volt s az ma is. A meghaló 
jelenet épületes és a népre nézve valóban vonzó ha­
tását emel le Demeter dr föszo'gahirú lelkes átadó be­
széde, melyben élénken hangoztatta, hogy e tényben 
az oly sok vérbe és áldozatba került 48-as eszmék 
egyikének: az egyenlőségnek, az érdem szu-iiit való 
egyenlőségnek diadalát lálja és mutalja be Oroszhegy 
nagyközségben. Ezt, megelőzte Kiss András plébános­
nak ez alkalmat vallásos és humánus szempontból 
érintő rövid, de atyai jóságtól eltelt beszéde és a lel­
kes hangulatnak megfelelően, szépen befejezte Gálffy 
István községi jegyző, ki a Szózat eléneklése után. az 
abban foglalt magasztos eszméket vázolta. Felkérte 
egyúttal a főszolgabírót, hogy ezért a kitüntető figye­
lem- és leereszkedésért ugy a minisztert mint az ő 
bölcs intézői, vármegyénk fő- és alispánja előli tol­
mácsolja Oroszliegy község legmélyebb háláját és sze­
relőiét. Ily eszmék lelkesítő hatása alatt boldognak 
érezte magát minden jelenlevő. Az öregek arczárói 
könnyek peregtek. Legboldogabb azonban a tovább is 
hűséggel szolgáló „Mojzi“ cseléd voll.

— A székely iparkamara e hó 19-én d. u. 3 óra- 
korsaját helyiségében Maros-Vásárhelyt teljes-ülést tart.

— A gazdasági egyesület ma (vasárnap) tartja 
őszi rétidé« közgyűlését, melyen uj titkárt választ Mint 
halljuk — a közbizalom Barabás András árvaszéki 
ülnök és lllatky Miklós tanár felé irányul.

Apróhirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S liHév­

ért közöl a kiadóhivatal.

Karácsom és uj-éviajándékok!
===== Drága és olcsó. ~
A papír és papirnemüek ára hirtelen felemelke­

dett. 30-40°/„-os az áremelkedés már eddig is. Azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy az áremelkedés előtt 
nagyobb mennyiségű bevásárlást tehettem s Így — mig 
a készlet tart — a lehető legmérsékeltebb árakat nyújt­
hatom t. vevöközönségemnek.

Egyúttal karácson! és uj-évi ajándékoknak legal­
kalmasabb tárgyaimra is bátor vagyok a t. közönség 
szives figyelmét kérni.

Diszmüvek, ifjúsági iratok, képes és mesés 
könyvek, elbeszélések, költemények, regények 
és imaküny vek, képes levelezőlap-albumok, emlék­
könyvek s több itt fel nem sorolt tárgyak igen 
nagy választékban kaphatók dúsan felszereli üzletemben. 
Hegedűk és hegedül elszerelések, iskolatáskák, dobo­
zos levélpapírok a legkülönbözőbb kivitelben. 38Té"vr- 
jegyek mielőbbi megrendelését bátor vagyok kérni 
azért is, hogy a legpontosabb elkészítés biztosítva legyen.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és a legmérsé­
keltebb árak mellett teljesít: BeteyU Bál könyv­
nyomdája, könyv- és papirkereskedése, könyvkötő 
intézete Székely- TJtlvarht lyt (Kossulh-ulcza).

C'l 11‘i 11 111 l“l !* 111 li 111 legelőnyösebben szállít a boszniai 
ill L-l lull Lili Ultiul villamos müvek magyarországi

vezérképviselője : valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti ; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro­
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

Esztergályos. Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában

Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: mindenféle 
esztergályos munkát "bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és buterrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó­

csapok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

A lk«i Imáidét l/jirpc e£y kiszolgált katona hivatali IK << I III clZctS L Kl I vo vagy miás szolgálatra. Megkere­
sés Péter János ifj., molnárhoz Oroszhegybe intézendő.

Kiadó I íl Íz e Az Attila utczában 44(5. sz. alatt egy kü- 
lönálló urilakás 1901. április 24-től kezdve

haszonbérbe kiadó, értekezni lehet tulajdonos Kobori Ferencz 
szakiskolai művezetőnél.

KGrCS6k 4—5 és egv 3 szobás lakást. Czim e lap ki­
adóhivatalában,

Egy lakás 40 fillérért
tósei között. Bérbeadók és vevők, ezen utón leggyorsabban 
czélt érnek.

Iparügyek.
Ingyenes előadások iparosok számára.

A helybeli »Polgári önkipző és segélyző-egylel« 
alapszabályai! &k i^yik IcgfonU sabb és kgbasznosabb 
pontját valósilja meg a czin ül veit ténykedésével.

Az első előadás e bő 9-én megtörtént s elmt ad­
hatjuk. hogy iparos polgárságunk szine-java előli. A 
bevezetés tehát sikerült. Az eszme nálunk is életreva­

lónak bizonyult. Solymossy Endre tanár, az iparoskor 
elnöke nyitolla meg a felolvasások sorozatát magas 
színvonalon álló, magvas, könnyen érthető, kedves elő­
adásával. »Városaink és polgársága a múltban« czim 
alalt megbordozla közönségét — ugy szólva — az egész 
világban. A mi hasznos, polgárságunk önérzetet emelő 
történeti tény e körben volt, gondos kertész módjára 
mind beplánlálta a hallgatóság szivébe. Többek között 
megismertette a városok és azok polgárságának jelen­
tőségét gazdasági, politikai és kulturális szempontból. 
Bebizonyította, hogy a nyugateurópai nemzetek nagy 
ereje a városokból és azok polgárságából fejlett ki s 
ma is azon nyugszik, mert mostan, hazájukban a római 
városok által már letelepedésük alkalmával meg volt 
vetve a magasabb gazdasági élet alapja. A nyugateuró­
pai nemzetek polgársága a nemzet fiaiból valók való­
nak. A nemzet organizmusának részei s mint ilvenek 
a nemzeti és állami élet fejlődésének hatékony ténye­
zői voltak. Az uj-kori szabadelvű kibontakozást e vá­
rosi polgárság eszközölte. Magyarországon ezzel szem­
ben a mull bah város és polgárság nyugateurópai érte­
lemben — nem létezett. A Duna mellett volt 'néhány 
római várost a századokon keresztül tartott népván­
dorlás ugy összerombol la, ugy eltemette, hogy azokat 
a mai nemzedék csákánynyal bontja ki a föld alól. 
Őseink itt csak szláv-viskókat találtak. Szent Istvántól 
kezdve 800 évig foly a telepítés: a város és polgár­
ságának létrehozatala. A Drávától az Öltig, nagy fél­
kör alakban városok épülnek, polgárság keletkezik. Ez 
azonban nem volt magyar polgárság, hanem idege n — 
tökép német. Mag\ avosodni nem akarnak, nem is tud­
nak. Nem akarnak, mert a magyart barbárnak nézik ; 
nem tudnak, mert a mohácsi vész után az uralkodó 
család érdeke nem engedi. Jó eszközök a hevesvérű 
magyarok elnyomására s a magyar államnak Ausztriába 
való beolvasztására. E század első felében országunk 
fővárosába menő magyar iparos anyanyelvével nem 
érvényesülhetett. Szóval városainkban magyar polgár­
ság a leujabb időkig — nem létezett. A magyar 
nemzet organizmusából ez a szerv hiányzott. A magyar 
nemzetnek csak nemessége és paraszt osztálya volt.

Közben a térképen is megmagyarázta Solymossy 
tanár felolvasásának egyes helyeket érintő részét. Az 
előadást nagy figyelem és zajos tapsvihar követte

Ebben az évben — a közelgő ünnepek miatt — 
még csak egy felolvasás lesz: folyó évi deczember hó 
30-án (vasárnap) délután pont 2 órakor. Azután pedig 
mjnden vasárnap egész 1901. márczius végéig lesz in­
gyenes előadás a polgári önképzőkör nagytermében.

A jövő évi esküdlek névsora.
1. -Ajvász Kristóf kereskedő Sz.-Keresztur, 2. Bagó 

Gyula kereskedő Sz.-Udvarhely, 3. Ifj Bakk Albert földész 
Kecset-Kisfalud, 4. Balázsi Sándor fölbirtokos Ábrahám- 
falva, 5. Bartalis Ferencz nyug. lanitó Lövétc, 6. Bartók 
István lakatos Sz -Udvarhely, 7. Bálint Ferencz Márton 
földósz Oroszhegy, 8. Becsek Aladár nyomdalulajdonos 
Sz.-Udvarhely, 9. Bedö Áron földósz Hodgya, 10. Bedö 
Dénes tanár Sz.-Keresztur.

11. Bekő Mihál 
dók Domokos földes: 
Homoród-Ujfalu, 14.
15. Benkő ..Mihály b 
nyomdatulajdqiios S 
tokos Erked, 18. Bír 
Bodó Igriápz földósz Szentkirály, 
igazgató-laijár Sít,-Keresztül-.

21. Bcjd Károly 
földósz Városfalra, :
24. Csillag József i 
Csorna József földét

földósz Homoród-Oklánd, 12. Bene- 
Gyepes, 13. Benedek József földész 
Ij. Bencze Ferencz földósz Bágy, 
tokos Sz.-Keresztur, 16. lietegh Pál 
-Udvarhely, 17. Binder Péter bir- 

Mihály birtokos, Bethfalva, 19.
20. Borbély Sámuel

már Sz -Udvarhely, 22. Csekc Péter 
I. Csíki István, tanár Sz.-Keresztur, 
agánhivalalnok Sz.-Udvarhely, 25. 
Városfalva, 26. Dakó József földósz 

Tibód, 27. Daniel Lajos földbirtokos Vargyas, 28. Daróczi 
Miklós tímár, Sz.-Udvarhely, 29. Demeter Domokos ke­
reskedő Sz.-Keresztur, 30. Id. Dombi Ferencz földósz 
Homoród-Szt-Márton.

31. Dózsa Jakab tanár Sz.-Udvarhely, 32. Fejes 
Áron Iánál" Sz.-Udvarhely, 33. Flórián Kristóf kereskedő 
Sz.-Udvarhely, 34 Gagyi Lajos birtokos Eled, 35. Gál 
Imre tanár Sz.-Keresztur. 36. Gáspár Balázs tanár Sz.- 
Udvarhely, 37. Gergely Dénes földósz H.-Keményfalva, 
38. Gergely Mózes földósz H.-Szl-Márton, 39. Gothárd 
János földósz, 11.-Almás 40. Győrfy Titusz ügyvéd Sz.- 
Udvarhely.

41. Hahn Károly tanár Sz.-Udvarhely, 42. Haber- 
stumpf Károly építész Sz-.Udvaihely, 43. Hargita Nándor 
igazgató Sz.-Udvarhely, 44. Hlalky Miklós tanár Sz.- 
Udvarhely, 45. Ilyés József földósz I’álfalva, 46 Jakab 
Antal földósz Farkaslaka, 47. Jakab Gyula földbirtokos 
H.-Szt-Márton 48. Jakobi János földész Darócz, 150. 
házszám, 49. Janó Béla tanár Sz.-Udvarhely, 50. Jánosi 
Péter tanár Sz.-Udvarhely.

51 Józsa Dénes földész H.-Almás, 52. Kandó Sán­
dor földbirtokos Dúlva, 53. Kassay Ákos magánzó Sz.- 
Udvarhely, 54. Br. Kemény Béla földbirt. Szent- Erzsébet, 
55. Kiss Károly földósz Szentlélek, 56. Kovács Daniel 
tanár Sz.-Udvarhely 57. Kovács Dénes mészáros Székely- 
Udvarhely. 58. Kovács István földósz Szentkirály, 59. 
Ifj. Kovács Mózes földósz Felsö-Sófalva, 60. Ladó Fe­
rencz földósz Lövéte.

61. Lánlzky József oki. bányász Szt.-kcresztbánya, 
62. Ifj. László Ferencz, földósz Gyepes,63. László József 
tanár Sz.-Keresztur, 64. Ifj László Pál földósz Bogoz, 
65 Lázár József taniló Sz.-Udvarhely, 66. Dr Lukácsffy 
István, ügyvéd Sz.-Udvarhely, 67. Lőrincz András földósz 
Zsombor, 68. Máté István Ferencz földósz Zelelaka, 69. 
Máté Zsigmond földész Il.-Oklánd, 70. Mekkei Péter 
mészáros Parajd.

71. Molnár Károly tanár Sz.-Udvarhely, 72. Nagy 
Ferencz földész Zelelaka, 73. Nagy János czipész Sz - 
Udvarhely, 74. Nagy József földbirtokos Olaszlelek, 75 
Nagy László földósz Patakfalva, 70. Nagy Zsigmond 
földósz Kányád, 77. Nősz Gusztáv tanár Sz.-Udvarhely, 78. 
Olasz Gyula tanár Sz.- Udvarhely, 79. Orbán Dénes mészá­
ros Sz.-Udvarhely, 80, Pap János lakatos Sz.-Udvarhely.

81. Pap Zakor József korcsmáros Sz.-Udvarhely, 
82. Pap Lőrincz földósz Máréfalva, 83. Paschek Viktor 
magánhiv. Sz.-Udvarhely, 84. Pálffy Gyöigv földbirtokos 
Tarcsafalva, 85. Pálffy Mihály földbirtokos Gagy, 86. 
Péter Mózes földész F.-Boldogasszonyfalva, 87. Polgár 
András földósz Zsombor, 88. Ráduly Mihály földész. Sz.- 
Keresztur, 89. Reiner János mészáros Sz.-Udvarhely, 90. 
Rózsa Sándor földész, Bardocz.

91. Sándor Domokos tanár Sz.-Keresztur, 62. Sán­
dor Dénes városgazda Sz.-Udvarhely, 93. Ifj. Sándor 
János földész Lököd, 94. Sándor József földósz Zelelaka, 
95. Sebestyén János, földész Zelelaka, 96. Ifj. Sebestyén 
Antal földész Fancsal, 97. Ifj. Simó Sándor földész Sükö, 
98,Solymossy Endre tanár Sz.-Udvarhely, 99. Dr Soly­
mossy Lajos igazgató Sz.-Udvarhely, 100. Soó Gáspár 
igazgató Űz.-Udvarhely.

101. Soó István földósz Belhlcnfalva, 102. Szaba­
dos József földósz Patakfalva, 103. Szabó Árpád tanár 
Sz.-Udvarhely, 104. Szálló Dénes földész Zelelaka. 105. 
Szabó Gyula földész Sándorfalva, 106. Szabó István 
földbirtokos Sz.-Udvarhely, 107- Szabó János földész 
Zelelaka. 108 Szabó László földbirtokos H -Almás, 109. 
Szabó Mózes legifjabb, földbirtokos, H -Szt.-Márton, 110. 
Szakács Gyula szíjgyártó Sz.-Udvarhely.

111. Szakállas János földész Atyha, 112. Székely 
Mátyás földósz Óczfalva, 113. Szél Géza kereskedő Sz.- 
Kereszlur, 114. Szöliősi Samu bérlő Sz.-Keresztur, 115. 
1 aniás Albert tanár Sz -Kérészlur, 116. Tóth Péter földész 
\ argyas, 117. Dr Török Albert nyug. főispán Sz.-Udvarhely, 
118. Ugrón Zoltán földbirtokos Fiatfalva, 119. Vas Ignáez 
földész Ulke, 120. Végler Gyula zenetanár Sz.-Keresztur. 

(Vége köv.)

Közönség köréből.*
Tekintetes dr Gyarmathy Dezső Urnák.

H.-Szentpál.
Többek előtt korábban ugv nyilatkoztam, hogy az 

én részemre kiutalt és a tek. ur által felvett összeget 
nem kaptam kézhez. Kijelentem, hogy az összeget, mely 
500 korona volt, kérésemre azonnal átadta, azt annak 
idején nyugtáztam is, sől rendeltetési czéljának megfe­
lelőiig fel is használtam.

Átlátom, hogy ezen nyilatkozat sértő lehetett, de 
engem sem rósz szándék, sem rágalmazni akarás, nem 
vezetett; csakis egy korábbi csekély tévedésem és hibám 
palástolása vili rá. Éppen ezért valamint személyesen 
már bocsánatot kértem, nyilvánosság előtt is bocsána­
tot kérek, ez okból felhatalmazom, ezen levelemet tet­
szése szerint nyilvánosság előtt is felhasználni.

Uj-Székely, 1900. decz. 14.
Tisztelettel

Gyarmathy Lajos

Szerkesztői üzenetek.
Székely Nemzet, S.-Sztgyörgy. Hogy igen tisztelt laptársunk 

ukissé furcsán h«mgz“-ó aggodalmait eloszlassuk, sietünk értésére 
adni, hogy a „Miklós-estélyek“-et nem mi adtuk okul. Bizony­
ságunk : „Színházi jelentés! Tisztelettel tudomására hozom a nagy­
érdemű közönségnek, hogy a mára hirdetett premier Tartalékos 
férj a rossz időjárás és a több helyt ma tartott MiUós-estély 
miatt, holnap, pénteken tartatik meg. Tisztelettel Fekete Béla, 
színigazgató.“ Különben is — ha a teremtő Szent Cristen az Önök 
körébe segíti jelenlegi minőségben ezen színtársulatot és nehány 
„Szulamiczi“-vel megörvendezteti — majd „a pinezér, hordár“, s 
talán „X e r e s ur“, „sőt mi több“ még Falkáné, az összes 
színtársulat ok mozgó és eleven reklámja“ is teljes ,,útbaigazítást 
ad“ minden „rejtély megoldásához“. Addig tehát béke és szives 
türelem.

Tű hl) közleményünk a nőegyesület jubiláris ünnepségéről 
hozott részletes tudósításunk miatt maradt ki.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Járványok, Udvarhely vármegye alispánjától. 20825. 

20873 , 21047—1900. a lisp. sz. Székely-Udvarhely város 
polgármesterének és valamennyi község elöljáróságának. 
Közhírré tétel végett értesítem, hogy Homoród-Kará- 
csonfalva község bivalállományában szórványosan fel­
lépett bivalvész miatt a zárlat elrendeltetett. Ellenben a 
Dálya község lóállományában uralgott rüh-kór és a Ho­
moród-Ujfalu község sertésállományában uralgott ser- 
tósvész megszűnt és a vonatkozó zárlatok feloldattak.

Körözések. Udvarhelyvármegye alispánjától. 21083., 
21084., 21383., 21384—1900. alisp. sz. Három főszol­
gabíró- és Székely-Udvarhely város rendőrfőkapitányá­
nak és valamennyi községi elöljáróságnak. Közhírré ti tel 
czéljából értesítem, hogy Szentegyházas-Oláhfalu köz­
ségben egy sárga szőrű, másfél évesnek látszó, félsze­
mére vak kanczacsikó; Firtos-Váralya községben pedig 
1 drb 4 évesnek látszó jegynélkül levő barna kancza­
csikó van felfogva. Körözés végett értesítem: e hó 2-án 
Koronka község halárából gróf Toldalagi László tulaj­
donúi képező 1 drb 4 éves, jól fejlett bivalbika isme­
retlen helyre elszaladt. Nyomozás és eredmény esetén, 
azonnal való jelentéstétel végett értesítem, hogy Biró 
Pál munkácsi lakos, 13 éves, nyúlánk termetű, kék 
szemű, szőke hajú és szemöldökű, orra, szája rendes, 
asztalos tanuló, f. é. nov. 12-én lakásáról eltávozott s 
azóla vissza nem tért. Székely-Udvarhely, 1900. decz. 
hó 11. Dr Damokos Andor, alispán.

Nyílt-tér:
„Miliőm alatti politika.“

Tudomásomra jutott, hogy akadt itt egy úri ember 
ki egy 1570 körüli okmány előmulalása mellett azt 
igyekszik bizonyban!, hogy az abban említett és nemes­
séget nyert egyénnek egyenes leszármazója s meit 
»Udvarhelyvármegye nemes családjai« czimü munkám­
ban nem fordul elő az illető, bál azt egyszerűen sem­
mit érőnek jelenti ki.

Miután az ügy ilyen állásában nem lehet közöm­
bös ream nézve az. hogy müvemről milyen véleményt 
alkot a nagy közönség — kénytelen vagyok ezen a le­
veri felhívni a figyelmei arra. hogy én annak idején a 
sajtó utján ismélellen felkértem az érdeklődi kel, hogy 
okmányaikat bocsássák rendelkezésemre s ha valaki 
azt nem tette : bizonyára oka volt reá, mert . úttal 
az. is ludva volt mindenki előtt, hogy müvembe csakis 
szigorú utánjárás rendén megállapított adatokat veszek 
fel, azért léhát csak sajnálalemat fejezem ki az ilyen 
»malom alatti politiká«-hoz hasonló eljárás felett s ké­
rem a n. közönséget, hogy ne tessék ilyeneknek 
felülni.

Székely-Udvarhely, 1900 deczember 9-én.
Hazafias tisztelettel:

Pálmay József.
"Az e rovatok alatt megjelent közleményekért semmi felelős­

séget nem vállal * sieti.

!•
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50. szám. Székel y-U d v a r h e 1 y, 216. oldal.

Udvarhelyvármegye alispánjától.
Sz. 20806/1900. alisp.

Pályázati hirdetmény,
A Székely-Udvarhely rend. tanácsú város tanácsá­

nál az 1886. évi XXII. t.-czikk 69. §-ának rendelkezése 
értelmében a folyó év végével üresedésbe jövő és vá­
lasztás utján betöltendő tiszti állásokra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

A betöltendő állások a következők :
1. Polgármester. Évi fizetése 2400 korona, 

lakbér 600 korona.
A most alkotott, de még jóvá nem hagyott uj 

szabályrendelet a polgármester fizeíését 3000 koronában 
állapítja meg.

2. Első t a n á c s o s. Évi íizetése 1600 korona, 
lakbér 400 korona.

3. Második tanácsos. Évi fizetése 1400 ko­
rona, lakbér 400 korona.

4. Házi pénztárnok. Évi fizetése 1600 korona, 
lakbér 400 korona.

5. Adópéztárnok. Évi fizetése 1600 korona, 
lakbér 400 korona.

6 Házipénztári ellenőr. Évi fizetése 1200 
korona, lakbér 300 korona.

7. Adó pénztári ellentft-. Évi fizetése 1200 
korona, lakbér 300 korona.

8. Szám vevő. Évi fizetése 1000 K, lakbé 300 K.
9. Tiszti ügyész. Évi fizetése 800 korona, lak­

bér 400 korona.
10. Városgazda. Évi fizetése 600 K, lakbér 200K.
11. E g y i r n o k, mint iktató. Évi fizetése 800 

korona, lakbér 200 korona.
12. Rendóráikapitány. Évi fizetése 1200 ko­

rona, lakbér 300 korona.
Pálvázni kívánókat felhívom, hogy szabályszerűen 

felszerelt"pályázati kérvényeiket hozzám folyó év és hó 
lti-ig bezárólag adják be.

A választás Székely-Udvarhely város lanácsházánál 
f. é. deczember hó 29-én d. c. 9 órakor fog megejtetni.

Székely-Udvarhely, 1900. deczember hó 3-án.
Dr JJa mohos Andor,

alispán.
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Uj
czipészüzlet!

Kész
czipöraktár!

őü

SZANTÓ-GABOS, FERENCZ ES KORONKAY
czipészüzlete

Székely-Udvarhelyt, Piacztér (Heiner-ház mellett).

«i
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|zives tudomásul 1
Tisztelet'el hozzuk a m. t. közönség szive s tudomá 

sára, hogy eddigi önálló czipészüzletünkkcl felhagyva 
a helyi piaczon

Szántó- Gábos FerenczésKoronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas

czipész-üzletet
nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél 
fogva azon helyzetben vagyunk, hogy 
minden e szakmába vágó megrendelé­
seket kiváló csínnal, a legújabb divat 
szerint, különös gondot fordítva a ké­
nyelemre és tartósságra, jutányos árak­
kal vállalunk föl. A n. é. közönség szi­

ves megrendel éseit kérve, bizalmát a magunk számára 
pontosan elkészített munkálatainkkal kívánjuk biztosítani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.

HAZAI IPAR !

wein károly es társai
szövőgyár, KÉSMÁRK

elismert hírneves

szepességi vászon
és

damaszt árui
minden nagyohbllzletben kaphatók.

Gyáraiból szár­
mazó minden 

darab áru

wo-szt*.̂  ezen védjegy­
gyei van 
ellátva.

HAZAI IPAR!

8885
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----------------------- ----—------------------- ----
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­

dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, 

csuz, reuma, ischiás stb. elleu.
Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a 

legidültebb köszvény és csuzfájdaímakat is már 
néhányszori bcdörzsölésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt

SS Szám
talan elism

erő és kösz

»fi megszüntet. Cl j
35 Egy üveg ára használati utasítással 1 K, erősebb <
* ® 2 korona 40 fillér. p
”1 Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban- 03

3
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése í

után küldi a készítő : §■
> § VJDDER GYULA

LE 3 gyógyszerész S.-A.-UJHELY.
Fóx aktárak Budapesten : Török József gyógy- f o i
szertárában, hirály-utcza 12. és az Egger-féle „Ná-

dór gyógyszertár“-ban, Váczi-körut 17.
Sz.-Udvarhelyen : »Solymossy János és:
Sz.-Kereszturon : Lengyel Samu gyógyszer- [ 

tárában. *1
8888 BS58

Sz. 2389—1900. kj.
Áverési hirdetmény.

Alőlirott község elöljárósága közhírré teszi, 
hogy a község tulajdonát képező 3 szobáju 
korcsmaháza az 1901. évben kezdődő három 
egymásután folyó évekre a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe adatik.

Felhivatnak mindazok, kik az árveréshez 
hozzá szólani szándékoznak, 160 korona ösz- 
szegnek megfelelő 10 százalék bánatpénzzel el­
látva folyó hó 30-án déli 12 órakor Agyagfalva 
községházánál mégjelenni szíveskedjenek.

Az italárulási jog a község közreműködésével 
a bérlő nevére a bérleti időre ki fog váltatni, egyéb 
feltételek a községházánál megtekinthetők.

Agyagfalva, 1900. deczember hó 10.
Hegyi Zsigmond, Kövecsi Márton,

körjegyző. k. f. bíró.
USB

li

USTagry lámpa, raktár.

A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutánvo- 
sabb árak mellett elvállalok.

A munkálatoknak pentes és g-57-crs 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellán-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szcntpétery Gergely.

X-ieg-juLté.rL5rosa."b"b árak.
5BB5B5B5BSSBB5H5B5B55BB55B5BB5B55BSBEÍB5B

bS

E5H5SHESSS3H55H5HE5

Figyelemre méltó!
Van szerencsém úgy a helybeli, 

mint a vidéki közönségnek becses tu­
domására hozni, hogy a Tármegye 
házában lévő egyik bolthelyiségben
(a Dárszon-fele üzlet helyén)

KARÁCSOM aQQBQQEmBBB

P=i| és ÚJÉVI BAZÁRT
rendeztem be legdusabb s legnagyobb 
választékban, a miért kérve a n. é. 
közönség szokásos pártfogását.

Kiváló tisztelettel:
Drágomán S. J.

Ifj. Drágomán Domokos.

*1r

ffl BORDZLET.
LEGJOBB BOROK

kicsinyben és nagyban olcsó árban 
beszerezhetők

SÁMSON LAJOS kereske­
désében

SZÉKELY UDVARHELYT (Fölér

SS:

&

Í3S$$|§

BOR
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL ®
• ® © GYULA

jóhirü pinczéjéLvi Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban:

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.

ísesescsesei
»3S363S363S3S3S36353S3S

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás föszolgabirája.

Sz. 9000-900. szb.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvái megye Patakfalva község határán fekvő, a patakfalvi közbirtokosság, 

ev ref egyház, ev. ref. papi hivatal, ev. ref. tanítói hivatal és községi iskola tulaj ona 
képező erdőkből 43 26 kát. holdnak mintegy 1530 m3 vastagabb, 707 m» vékonyabb tolgy 
müfa és 1313 m8 tölgy tűzifa — egy évi kihasználási időtartam mellett I9UU. deczemDer 
3l-ón d. u 4 órakor Patakfalva községházánál nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár 22269 korona, minek 10 százaléka bánatpénz.
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, az árverési feltételek a székelyudvarhelyi 

m. kir. j. erdögondnokságnál és az udvarhelyi szolgabirói hivatalnál megtekinthetők.

Székely-Udvarhely, 1900. deczembor 12.
Dr Demeter liőrincz,

főszolgabíró.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvármegyében fekvő H-Oklánd község közbirtokosságának eladásra 

engedélyezett fatömege zárt Írásbeli ajánlattal kapcsolatos nyílt árverésen folyó év deczem­
ber hó 17 cn d. e. I ) órakor nevezett község irodájában fog eladatni.

Eladás tárgyát képezi azon faanyag, mely a 60585—1900. számú magas rende­
letben kitüntetett területeken találtatott és 663m3 mü — 986 m3 tűzifára becsült tölgy, 
illetve 3525 m. mü — 9589 m3 tűzifára becsült bükkfakészlet. Kikiáltási ár 3392 korona, 
illetve 8974 korona. Bánatpénz 10 százalék.

Az árverezési feltételek s a részletes becslések adatai a község elöljáróságánál, a 
járási főszolgabírónál és a vargyasi m. kir. járási erdögondnokságnál megtekinthetők.

Kelt H.-Oklándon, 1900. deczember 2-án.

Benedek Imre,
főszolgabíró.

Sz. 14363—900. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelymegye székelykereszturi járáshoz tartozó IV-ik csoport alatt beosz­

tott Nagy-Solymos, Oláh- és Magyar-Hidegkút községekből s Nagy-Solymos székhelylyel 
álló körbábai állás lemondás folytán megüresedvén, ennek folytán ezen állás betöltésére 
a pályázatot megnyitom s felhívom, hogy a pályázni kívánók pályázati kérvényeiket 
hiteles okmányokkal felszerelve hozzám if. évi deczember 30-áig annál is inkább 
adják be, mert a később beérkezettek folyamodványai figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazása : 100 korona rendes fizetés, 40 korona lakbér-illeték és min­
den szülés alkalmával közreműködésért 2 korona dij, vagy természetben egy véka 
tiszta gabona

Kötelességeit az 1876. XIV. t.-cz. 40. és 50. §§-ai szabályozzák.
Székely-Keresztur, 1900. november 26.

Főszolgabíró helyett:
Doll n y Róbert,

szolgabiró. Ül

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza.

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatán!. Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitűnő czipőfelsőrészeit minden alakú cz.pokhoz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatok: 1., II., Ill-szor ültetett okor- és bival- 
talpak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pitting- es borjuborok
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenfele színben (juhbor). 
Legfinomabb szatén és tag, kidtbőr, franczia sevro, oroszlag. Szíjgyártók részére blank és színes juh- 
lag minden színben. Czipő- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbor fekete es kocsi­
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Czipökenöcsök fekete és sárgaczipokhoz legolcsóbban itt kap­
hatók. E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt ívi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bar­
mikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj 1 Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el.

köszönetnyilvánítás.
Ő fensége Salvator Lipót föherezeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár. .
Ő császári és királyi fensége Szalvátor Lipót föherezeg rendkívül meg van elegedve az asbest- 

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a ezipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipöknél. Küldök cgv pár vadászczipöt, hogyannak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel, ugyanannál a ezipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipök ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelök 
voltak a szalon-czipők. ,

Zágráb, 1898. július 8. Krah1’ huszarkapitany.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja.
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipök kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igenyel. 
Szives tanácsát köszöni tisztelő híve
Dánoson, 1897. szeptember 17. ______ Wekerle Sándor.

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytöl.

______ Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és lázadástól. ------------
W“ Nincs többe lábfájás!

Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét dr Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott 

~~ asbest-talpbélés-cl látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 4Ú fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fill., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
---------- Viszontelárusitóknak megfelelő árengedmény. ----------

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok
és köszönetnyilvánítások ingyen.

Az asbestáru-gyár képviselete: 
Bőripar-szövetkezet Székely- Udvarhelyt, Kossuth-utcza.

Nyomaid! a kiadó- és Japlulajdonos Le légii FáJ könyvL)tntléjíLan Fzékely-LdvaiLelyt 19C0.
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